

COLABORACION

DEUDAS Y REPARACIONES

Francia y Estados Unidos después de los trabajos del Comité de Peritos

Se aproxima el momento en que no va a ser ya posible sortear la solución del problema de las deudas con Norteamérica y ello será tanto mejor, pues no se suprimen las dificultades con aplazamientos. Aunque se tratase de imitar al avestruz, ocultando la cabeza bajo el ala, ello no suprimiría la nota de cuatro mil millones de dólares que nos presentan los Estados Unidos. En cuanto a la actitud de intrascendencia adoptada por M. Marin y por los partidos de derecha, no resuelve tampoco el problema. Como le decía Robespierre a Brissot, cuando defendía contra este la causa de la paz en el club de los jacobinos, es fácil exterminar al enemigo en mociones de asamblea y en artículos de periódico; pero es menos cómodo exterminarlo sobre los campos de batalla. Del mismo modo, es más fácil aplacar a los Estados Unidos, que extraernos de la situación en que nos coloca el crédito que sobre nosotros poseen.

Además, existe una deuda comercial, la de los «stocks» de guerra que es incontestable y que nadie discute. Esta deuda, que asciende a 400 millones de dólares, llega a su vencimiento el día primero del próximo agosto. Y así se plantea el siguiente dilema: o llegamos a una liquidación de conjunto que englobará la deuda comercial y la general, reduciendo la totalidad y escalonando los pagos de manera que se tornen más soportables; o bien no haremos liquidación general y entonces será preciso pagar en agosto estos 400 millones de dólares, cosa que sería para nuestras finanzas un golpe muy duro, sin contar con que el crédito de los otros cuatro mil millones no dejaría por ello de subsistir. Señalemos, de pasada, que estos 400 millones equivalen a las anualidades estipuladas por el acuerdo Mellon-Bérengrer.

No quiero decir con todo esto que no sea necesario intentarlo todo para mejorar este acuerdo; pero sostengo, sencillamente, que la peor de las tácticas sería esquivar la negociación. Es sin duda por esto que M. Poincaré está decidido a abordar de frente este problema. Pero no basta con que el gobierno negocié; es preciso también que el Parlamento y la opinión pública estén al corriente de estas negociaciones que comprometen el porvenir financiero y económico de Francia. Esto es necesario, para que el gobierno tenga un sólido punto de apoyo en las negociaciones; para que se sepa—y los Estados Unidos lo sepan también por su parte—lo que es posible o imposible, no sólo en el orden financiero, sino también en el orden psicológico, para que la opinión francesa no se descarrille con falsas esperanzas y con falsos temores, igualmente propicios a las campañas de la demagogia; para que, en fin, la ratificación no aparezca como una carta forzada en que el Parlamento no podría escoger más que entre una aceptación pasiva y mal acogida por el país o una negativa que, produciéndose a la hora en que todo estuviera solucionado, podría tener las más graves consecuencias. Es, pues, a la plena luz del día cómo debe ser este problema estudiado y resuelto, sin segundas intenciones y sin intrigas de política interior, que estarían de todo punto fuera de lugar en un asunto tan grave como éste.

La base de la discusión es el acuerdo Mellon-Bérengrer que, como es sabido, fusiona las dos deudas—la comercial y la general—y escalona el pago en sesenta y dos anualidades, lo que asciende a un total de seis mil millones de dólares, a causa de los intereses; pero que vuelve a situar la cifra de la deuda en 1.680

millones de dólares en valor actual, en lugar de 4.377 millones. Las objeciones formuladas contra este acuerdo recaen principalmente sobre las cifras admitidas, sobre la duración de los compromisos y sobre sus modalidades, especialmente con relación a nuestro crédito sobre Alemania.

Es cierto que las sumas que Francia tendría que entregar serían muy crecidas—sobre todo si se piensa en los muchos sacrificios que hemos arrojado por la causa común de los aliados,—y que una reducción sería equitativa. En cuanto a la duración de las anualidades, no comprendo las objeciones de principio que le salen al paso. Y no porque piense en el viejo proverbio que dice: «Plazos concedidos, deuda amortizada», sino porque las generaciones actuales han sufrido demasiado durante la guerra para que no sea legítimo soportar a las generaciones futuras una parte de las cargas que aquélla ha dejado. Algo más serio es la desproporción entre este plazo de sesenta y dos años y el hecho de que en Europa no se admita que los compromisos nacidos de la guerra puedan subsistir después de treinta y cinco años. De aceptarse, continuaríamos haciendo entregas a Norteamérica cuando ya no recibiríamos nada de Alemania.

Tocamos aquí el nudo del problema que consiste en establecer una correlación entre lo que Francia debe entregar a Norteamérica y a Inglaterra y lo que ha de recibir de Alemania. Esta proporción es la clave del asunto, ya que podremos y deberemos entregar proporcionalmente a lo que recibamos. La justicia exige, como ha declarado M. Poincaré, que recibamos «sumas suficientes para cubrir nuestros pagos y que, por otra parte, nos sea concedida una indemnización neta por nuestras reparaciones». Norteamérica ha rehusado, hasta ahora, hacerse cargo de estas consideraciones. Nuestra misión consiste, pues, bien en incluir a cambiar de opinión, o bien en arreglárnoslas de manera que, aunque el principio de justicia que invocamos no sea admitido en derecho, sea, en cambio, realizado de hecho.

Debido a todo esto se reprocha el acuerdo Mellon-Bérengrer el no contener ninguna cláusula de salvaguarda, es decir, una relación entre los pagos que Alemania tiene que hacer a Francia y los que ésta debe a los Estados Unidos; ni una cláusula de transferencia, es decir, la indicación de que en el caso de que Francia no pudiera transferir a Norteamérica el total o una parte de las sumas estipuladas, fuese admitido que no pagara más que hasta el límite de sus posibilidades. Es más sensible la falta de esta cláusula, teniendo en cuenta que ha sido admitida para Alemania. Pero M. Berenger ha hecho notar que, de hecho, las anualidades han sido dispuestas de manera que equivalen a la cláusula de salvaguarda; y que la cláusula de las transferencias tiene por corolario, en Alemania, un control extranjero sobre sus finanzas que Francia no admitiría nunca. Para confirmar mejor este optimismo, se tratará, bien de obtener de Norteamérica las mejoras que hasta ahora nos ha rehusado, o bien de ajustar el plan Dawes a las condiciones que aquélla nos ha hecho, según lo ha intentado el Comité de Peritos por medio del Plan Young.

En todo caso, los Estados Unidos deben comprender que no solamente su deber, sino también su interés, les aconseja avenirse a un arreglo aceptable para todos. Porque si tuviésemos que firmar un acuerdo en el que hubiéramos de soportar todas las cargas, sin ninguna garantía, en defecto de las cláusulas de salvaguar

dia o de transferencia formularía Francia «interpretaciones», reservas, (de que los propios Estados Unidos han dado el ejemplo al firmar el Pacto Kellogg) que no serían convenientes para sus intereses. Y, además, con o sin cláusulas, nuestras posibilidades tienen un límite que no podríamos sobrepasar.

Es, por lo tanto, con un esfuerzo mutuo de buena fe y buena voluntad cómo debe ser resuelto el doble problema de las deudas y de las reparaciones. No adoptemos la actitud del que, no asistido de la razón, pone el grito en el cielo; sepamos hacer, tanto con respecto a Alemania como a Norteamérica, las concesiones que sean razonables y necesarias: pero bien entendido que sabremos hacer valer nuestro derecho a la reciprocidad.

YVON DELBOS

Diputado, ex ministro de Instrucción Pública en Francia
(Prohibida la reproducción total o parcial)

LOS QUE MUEREN

Paul Souday

Las letras francesas están de duelo, la pasada semana fue Courtelaine, y ahora es Souday—el eminente crítico—quien ha pagado su tributo a la muerte.

El pasado domingo víctima de una intervención quirúrgica necesaria, en un antrax diabético falleció en la Clínica Ambrose de Neuilly-Paris, el eminente crítico rodeado de sus hermanos el P. Alberto y Marta.

Souday muere joven pues apenas contaba 60 años y deja admirable obra crítica, a la que se dedicaba especialmente además de sus colaboraciones fijas en el «Temps» y en el gran diario de la democracia «La Dépêche» de Toulouse, y en otros con menos asiduidad.

Era un lector infatigable pudiendo decir como de Mallarmé, que había recorrido una hiperbole poética, y que poseía todos los libros.

Fué con Bracke el director de los Altos Estudios y con Abel Hermant los dos humanistas más completos de Francia que conocían a fondo la clásica lengua griega.

Pudo algunas veces equivocarse en sus juicios, pero jamás criticó por pasión o interés y como los que así obran, fué acérrimo defensor de Victor Hugo y de aquel gran siglo XIX.

Todos los literatos y críticos franceses, incluso aquellos sinceramente creyentes, encomian la memoria de este crítico al que deseamos la eterna paz.—B.

VISION DE PALMA DE MALLORCA

El encanto de los patios señoriales

¡Encanto inefable el privativo de los patios de Mallorca!

Cada uno de los patios de Palma es por sí suficiente para dejar grabado en el ánimo del peregrino espiritual un bellísimo recuerdo indeleble. Y el conjunto de alguno de aquellos patios (de alguno de los muchísimos que en suma constituyen una de las más hermosas y mejor matizadas estampas de la Isla áurea) es, naturalmente, la conexión de recuerdos en uno solo, la reunión de visiones en una sola sensación quintaesenciada de gozo y entusiasmo.

Arquitectónicamente, son sendas producciones muy notables, la mayoría de patios de Palma de Mallorca, de los cuales, la cualidad capital o virtud más patente se concentra en todos los casos, en su peculiar sobriedad, una sobriedad muy señorial, imponente, suntuosa, pero en alto grado severa, y poseedora, a la par, de delicadeza y elegancia agradabilísimas.

O sea que, diferenciándose de los patios sevillanos vulgares donde sólo triunfa de suerte banal el ambiente, a de los patios toledanos clásicos, ya más insignes, y cuya gloria es el sabor histórico, los de Mallorca triunfan primero por su acaudalado mérito monumental, consecuente natural de su valor artístico y perfección arquitectónica;

y seguidamente, diríamos confundidamente, los patios mallorquines triunfan también por gracia de su traza innata, de aquella su característica bien visible que en seguida se nota y se siente, pero que es al propio tiempo indefinible, como de dulce paz y serenidad infinita, que el visitante no sabe si emana misteriosamente de las mismas piedras, o desciende como don divino de aquel cielo de maravilla hacia el cual abre cada edificio esta pupila enorme que es el patio.

Tiene Palma de Mallorca patios góticos, siglo XV, con admirables labores de cincel, en algunas secciones, principalmente en balaustradas y barandas de las regias escalinatas; con pesados elementos, de una fortaleza talmente.

Tiene patios de estilo Renacimiento, que resultan por ser los más sencillos y reducidos; ofrecen la nota animadora de las pulcras molduras que rematan sus pilastras; algún breve plafón, algunos festones.

Tiene patios barrocos del siglo XVII, más propicios a la buena evocación porque son los que revelan el máximo de carácter y de sentido mejor definido. ¡Patios barrocos, tan bellos, que bien merecés otro nombre más eufónico al pronunciar el de vuestro estilo. No existe en ellos un exorno prolijo; sino nos fascinan, es en virtud de la serria armonía en que se manifiestan los elementos complementarios todos. Clásicas columnas, con salientes capiteles jónicos o corintios; la perfección en las amplias parabolas de las arcadas. Vastas escalinatas, de forja sus barandas. Galerías con balaustradas adornadas con los escudos de los ilustres antepasados. Rejas soberbias. Característicos faroles. Los artísticos brcales de los pozos, donde la mano del forjador añadió curiosos complementos. Y grupos de macetas, que con sus ufanas plantas ofrecen la nota jocunda... Y el color de las piedras, los atrayentes claroscuros, la augusta quietud, tienen también su parte importantísima, en el gran encanto que trasciende de cada patio.

SALVADOR SEDÓ.

Política internacional

También en el Extremo Oriente

En el Japón ha dimitido el gabinete Tanaka y es curioso el procura: averiguar las causas de esta dimisión que no por la lejanía, dejan de ser interesantes.

Ya desde tiempo se venía conociendo la débil situación de aquel gobierno cuya mayoría de cada día aparecía más dividida, y precisamente ahora, hace poco más de un año, sufrió una defecación importante con la elección de los Concejos generales, y desde entonces ya no se hablaba más que de aquella dimisión.

El abandono del poder por el Barón Tanaka y los suyos, tiene por causas inmediatas hechos que al parecer nada tienen que ver con la política del partido. Estas causas inmediatas son dos principalmente, y ambas relacionadas con cuestiones que afectan principalmente a la política exterior: la primera al sumario instruido con motivo del asesinato del Mariscal chino Tchang-Tso-Lin; y la ratificación del pacto de París de Kellogg, la segunda.

Es fácil recordar el hecho; en los primeros de junio del año pasado, retirándose sobre Moukden-Mandchuria después de tener que abandonar Pekín, derrotado por las tropas nacionalistas del Mariscal Tchan-Tso-Lin, donde se consideraba el amo; cuando el pasar su vagón ferroviario por el punto donde la vía férrea china es cortada por otra japonesa que la cruza, estalló una mina causando la muerte del Mariscal, y precisamente, por ser aquel punto de la jurisdicción japonesa, se acusó aquella nación de haber favorecido cuando menos el atentado. Abierta la investigación sumaria, no pudo ni por asomo demostrarse la intervención del gobierno de Tokio, pero sí la negligencia de algunos empleados de aquella nacionalidad. Y por haberlo dicho, o dejado de decir, es por lo que el Barón Tanaka, se ha visto obligado a dimitir, quedando demostrada la influencia de la actual camarilla militar; que ejerce influencia decisiva en el Japón.

Este incidente fué la gota de agua que colmó el vaso, pues es probable que la retirada del Barón Tanaka, estuviera decidida de antemano, pues se le reprochaba en los centros y camarillas cortesanos el haber puesto la firma del Japón al pacto de Kellogg en cuyo preámbulo se di-

ce obran los plenipotenciarios en nombre de sus pueblos respectivos.

En Tokio esta cláusula así redactada parece algo revolucionaria, tanto que el Consejo privado del Emperador, tardó más de seis meses a someterle la firma del tratado, y por último no osó tomar sobre sí la responsabilidad de hacer fracasar esta obra de paz universal. Pero no perdonó al Barón el haber pretendido disminuir las prerrogativas imperiales. Pero caeríamos fuera de la realidad si diéramos a esos incidentes importancia mayor de la que tienen, pues precisamente son síntomas nada más del malestar actual del Japón a causa de la oligarquía que allí gobierna.

Si bien aquel país tiene en funciones el sistema parlamentario y el sufragio universal, en realidad la clase gubernamental es azaz restringida y las luchas partidistas se desarrollan en el seno de esta oligarquía, antes mentada, sin intervención del pueblo.

Entre las personas que ocupan el poder apenas hay diferencia de ideas, programas y métodos siendo al fin y a la postre los únicos que manejan el poder, la nobleza y los militares.

Actualmente tiene el Japón pendientes de resolución problemas de sumo interés y que afectan a la vida nacional complicada con una opinión que con progresión se va formando por muchos millares de estudiantes, que anualmente acaban sus estudios en las Universidades creando una especie de «proletariado intelectual descontento» que hace temer consecuencias desagradables.

Además la situación económica no es muy halagüeña, pues Tokio no está aún reconstruido, y el Japón todo está superpoblado sin poder dar salida ni a sus hombres ni a sus mercancías y bajan, además los fondos del Estado, siendo mediocre el estado de su moneda, viendo como resultado de todo, como va creciendo de día en día y en todos los órdenes, la penetración norteamericana.

Y todos esos puntos son en realidad las causas verdaderamente profundas que ocasionaron la caída del gabinete Tanaka, y que por su importancia y gravedad peligra que ni el nuevo gabinete, ni otro que le suceda, consiga variarlas sin un cambio radical que pueda encauzar la gobernación de aquel poderoso Estado.—N. B.

Crónicas de Cuba

Idioma y Cinema

La Cámara de Representantes, acaba de aprobar un proyecto de Ley, que impone el uso obligatorio del idioma castellano, en los rótulos, avisos y toda clase de anuncios comerciales que se hagan en Cuba. Ha sido un triunfo de la Prensa que ha desarrollado una gran campaña para contrarrestar la penetración pacífica, que está haciendo Norteamérica en todos los sectores de la vida cubana. Parejas medidas, para conservar la integridad del idioma,—que forma parte de la integridad nacional—han sido adoptadas también por distintas Repúblicas Americanas. Sumamente necesario se hacia esta medida, sobre todo, en Cuba, cuya vecindad con los Estados Unidos, y otras razones históricas, le obligan a mantener más atenta vigilancia. Y es que los Estados Unidos ya no se conforman con la absorción económica de los pueblos sud-americanos. Quiere imponerles también, pacíficamente, la camisa de fuerza de su idioma. Claro que no sufre mucho un pueblo, en su dignidad cívica, si muchos establecimientos de sastrería se llaman «The Dandy» o «Le Primavera». Pero hay un arma, nueva, nacida en nuestros días, de espléndidas facultades, para lograr la penetración pacífica, en todos los pueblos, sobre todo en los americanos. Esta arma formidable de nuestros días es el cinema.

El cinema es un arma mucho más peligrosa que el simple rótulo comercial. Es el arte de difusión universal por excelencia. Y hábiles comerciantes los norteamericanos lo utilizan para sus correrías comerciales. En todos los cines de Cuba los anuncios de las películas se escriben en inglés. Y en inglés también se «cuenta» el «argumento» de las películas. Y hoy se ha acentuado mediante la implantación en los principales cines de la Habana, del «Witaphone» o sea el cine parlante. Actualmente los principales cines de la Habana se han convertido en academias de inglés, cuyas lecciones se dan al módico precio de la luneta. Hoy el cine se ha convertido en pro-

paganda, en vehículo de penetración, que tiende a minar la integridad idiomática de la cultura hispánica.

No hay soiamente en la vasta divulgación del idioma inglés que realiza Norte-América, un atentado a la dignidad civil de un pueblo. Existe también el atentado a la estética. No sabemos si en Mallorca se ha implantado algún cine parlante. Pero el cine parlante, estéticamente, no ha conseguido hasta ahora más que críticas acerbas. Y es que es una antinomia decir cine hablado. Ir a presenciar una película donde los personajes nos hablan en idioma inglés nos resulta poco grato. Los timbrazos que el aparato produce, rompe la armonía de la película, que afea la callada exaltación del gesto humano. Evidentemente el cine y la palabra se excluyen. Como el agua y el aceite, se mantienen separados. El cine vale por el gesto y no por el verbo. Esto ya se ha dicho repetidamente por gente autorizada. La palabra es irreconciliable con el cinema. Y es que vamos al cine a soñar,—sin gritos ni diálogos extraños. A soñar con los ojos abiertos el fabricado sueño de la pantalla, es hacerlos descender de su posición ideal. Lo que hay de ingrato, de chillón, en la voz humana, en parte alguna se observa tan lucidamente como en el cine parlante. Y es que el cine exige silencio que nos arrulla dulcemente después de la agotadora actividad del día. Por eso los que sentimos el cine como un goce de ver en la obscuridad, no podemos tolerar la película hablada con su bronco vocero de mercado inglés, o norteamericano. Si alguna vez nos ha satisfecho el Witaphone, fué la otra noche oyendo cantar a Raquel Meller, la vieja canción catalana «El Noy de la mare». Pero fué por pura sentimentalidad, apesar de que la elocuencia expresiva de Raquel Meller, armoniza ba con su voz matizada y sentimental. Pero el cine hablado siempre será una morbosa degeneración del cinematógrafo. Al hacerse arte teatral pierde su autonomía, su independencia. Porque el cine vale por ser arte puro, autóctono, desligado de protectorados teatrales y libre de la literatura. Por otra parte el cine es el idioma esperanto—que habla a todos por igual—que por fin se ha logrado extraer, como alcaloide, de las sales verbales de la humanidad. La palabra hecha a perder la maravillosa misión del cine. Porque la palabra es limitación siempre, breve circunferencia. En cambio el gesto en el cinema logra despertar en todo el mundo idénticas reacciones. Y es que el gesto es la sal del sentimiento humano. Lo mejor de nosotros no lo suelen decir tampoco nuestras palabras. Creo ha sido Ortega y Gasset quien ha escrito que «Un amor no se puede contar; al comunicarse se desdibuja o volatiliza». Y es que el gesto, que ha descubierto el cinema, ha logrado una vida más amplia, más objetiva. Nos ha revelado brillantemente, las actitudes, los movimientos, las reacciones todas, del hombre, ante la vida. Nos ha mostrado el cine de nuestros días los momentos tensos de emoción, de trabajo, de amor, de lágrimas; todo el palpitante horario de nuestro existir cotidiano, que cruza rápido, en su significación más honda, en la página blanca de la pantalla.

Por eso es el cine parlante que utilizan como propaganda, como vehículo, los norteamericanos para enseñorearse de los pueblos americanos, no solamente es un atentado a la dignidad civil de estos pueblos, sino un atentado a la estética. Claro que no pedimos que todos compartan nuestro criterio. Pero hay que reconocer que no hace falta la palabra—y menos en inglés—para expresar la porción conmovedora de vida, que hay en una mano de mujer que se abandona; en unos ojos que miran; en una silueta movida; en un rostro que llora; en una cara que rie, Hoy todo eso se da palpitante y estremecido, sobre la tela, donde las figuras animan la viviente armonía de nuestra realidad plástica. Y es que el cine permite valorar—con toda la gradación de matices—nuestra móvil condición de seres animados. El gesto en el cine, no necesita la muleta de la palabra, para decirnos el sentimiento que lo anima. Acaso la palabra le roba o le hecha perder toda la elocuencia expresiva. El gesto trágico de Emil Jannings, el andar felino de Greta Garbo, la ingenuidad de Mary Pickford, el rudo ademán de Barrymore; el nostálgico mirar de Dolores del Río, se bastan limpiamente. La palabra forzadamente erige fronteras. Y cuando ahora los Estados Unidos empiezan a servirse utilitariamente del cinema como propaganda para su expansión espiritual y económica, es cuando comienza el cine a perder—hablamos del cine norteamericano—toda

INFORMACION LOCAL

su honda significación humana. Pero siempre quedará limpio de contagios y de intereses, el cinema puro que está haciendo en Rusia y en Alemania, para la salvación del séptimo arte.

GUILLERMO PIERAS.
Habana 1929.

Gobierno civil

Una circular

El Gobernador nos facilitó ayer la siguiente circular:

«El Ilmo. Sr. Director general de Comercio y Abastos telegraficamente me dice lo que sigue:

«Ruego a V. E. que con toda urgencia por medio autoridades dependientes suya se requiera a todos poseedores de trigos nacionales sobrantes última cosecha declaración jurada de existencias dichos sobrantes debiéndose cumplir este servicio con la mayor rapidez comunicando total resultado a esta Dirección antes día 25 corriente por telégrafo. Falta cumplimiento expresada servicio se sancionará por V. E. severamente tanto a interesados como a autoridades locales encargada de exigir declaraciones».

En cumplimiento de cuanto se ordena, los Sres. Alcaldes de esta isla requerirán a todos los tenedores de trigo procedente de la última cosecha o sea del año 1928, para que en término de octavo día presenten por triplicado declaración jurada de las existencias de dicho cereal, una de las cuales le será devuelta con el sello de la Alcaldía en el acto de la presentación, otra quedará en poder de la Alcaldía y la tercera será remitida a esta Junta el día 20 de los corrientes con las demás que se hayan presentado y una relación nominal de tenedores y totalizadas las declaraciones presentadas, esperando esta presidencia no tener que imponer ninguna sanción por morosidad en el cumplimiento de este servicio.

Palma 9 de julio de 1929.—El Gobernador-Presidente, Pedro Llosas.»

Un telegrama

Del Ministro de Fomento Conde de Guadalhorce recibió el señor Llosas el siguiente telegrama del que nos facilitó copia:

«Asistiría con mucho gusto inauguración electrificación línea ferrocarril Sóller pero mis ineludibles ocupaciones no me lo permiten, rogando por ello a Vucencia me represente haciendo presente a todos mi más sincera felicitación por la terminación de esa obra que reviste verdadera importancia.

Reciba cordial saludo.»

Municipales

El proyectado Congreso Internacional de Turismo

Esta mañana a las once y media, se reunirán, en la Casa Consistorial, convocados por el Alcalde, los elementos que suscribieron la instancia solicitando el apoyo del Ayuntamiento para la celebración de un Congreso Internacional de Turismo, y con ellos la Comisión de concejales que designó el Ayuntamiento para tratar tan importante iniciativa.

La Vejez del Marino

El Alcalde ha delegado al Teniente de Alcalde don Juan Valenzuela para que, en representación suya asista a la sesión que mañana jueves se celebrará en la Comandancia de Marina para tratar de la organización del Homenaje a la Vejez del Marino.

Venida de un orfeón

El Alcalde ha recibido un oficio de don Buenaventura Trunas, presidente de la masa coral «Chor Art Breda», de Breda, anunciando que el próximo día 14 llegará a esta ciudad dicha masa coral, permaneciendo tres días en Palma.

El día de la llegada dará un concierto en la Casa Consistorial, como salutación al Ayuntamiento.

El Organismo Judicial

Durante esta semana está encargado del despacho del Organismo Judicial el concejal don Benigno Palos.

SE INAUGURARÁ EL DOMINGO

El tren eléctrico de Sóller

El próximo domingo será inaugurada la línea electrificada del ferrocarril de Sóller.

Por un telegrama del Ministro de Fomento (que publicamos en la sección «Gobierno Civil») se confirma que el Conde de Guadalhorce no asistirá al acto, por impedirse sus ocupaciones, habiendo delegado, para que ostente su representación, al Gobernador Civil.

El tren inaugural saldrá de Palma a las diez de la mañana, conduciendo a las autoridades e invitados.

A la llegada a Sóller se celebrará una misa en el templo parroquial y luego se cantará un Te-Deum en acción de gracias por la terminación de las obras que se inauguran.

Autoridades e invitados serán obsequiados con un banquete en el Hotel Marisol del puerto de Sóller.

Los cuatro coches motores que posee la compañía del ferrocarril de Sóller están ya totalmente montados.

Por ahora los convoyes de Palma a Sóller tardarán una hora, esperándose que, más adelante, cuando el personal esté entrenado, sólo invertirán cincuenta minutos.

En los nuevos coches-motores hay asientos para doce pasajeros de primera clase y treinta y dos de segunda.

En los días laborables habrá seis expediciones y es muy probable que los domingos y días festivos se realicen hasta doce.

HOY, EN EL «MEDITERRÁNEO»

La Verbena de la Asociación de la Prensa

Desde el domingo son de nuevo huéspedes de Palma los profesores que forman la Orquestina Padró, que ha reanudado sus conciertos en el Café Alhambra, y cada uno de ellos es un éxito para la citada agrupación.

La Dirección del Café Alhambra ha dispuesto; como de costumbre, que la primera verbena que se dé en el Mediterráneo sea a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Dicha verbena se celebrará hoy y dará principio a las diez de la noche.

La amplia terraza del Hotel así como el hall y comedores serán profusamente adornados con mantones guirnaldas y farolillos venecianos y la Orquestina Padró interpretará las composiciones de mas éxito de su extenso repertorio.

Por la animación que reina puede anticiparse que la citada verbena será un éxito.

ESCRITOR DE VANGUARDIA

Díaz Plaja

Hace cinco días que se encuentra en Mallorca Guillermo Díaz Plaja. Viaje mitad de turismo—un turismo de vanguardia, aborreciendo el Museo y el Paisaje—y mitad profesional. No se pueden desligar estos extremos en la viva sensibilidad de un joven escritor, lleno de bríos y de inquietudes.

Guillermo Díaz Plaja, redactor de «La Noche» y de «El Día Gráfico» y colaborador de «La Gaceta Literaria», ha celebrado una entrevista con Gabriel Alomar, por quien nuestras juventudes literarias sienten la mas fervorosa devoción.

Deseamos a Guillermo Díaz Plaja seale fecunda su estancia en Mallorca. Y sobre todo—por nosotros y por los «turistas puros»—que no se incomode demasiado con nuestro paisaje...

¿Dónde está y qué vende la Casa Matons?

TURISMO

Se ha constituido la Junta Provincial

En el despacho del Gobernador y previamente citados por este se han reunido los señores que más adelante se nombran, para efectuar la constitución de la Junta Provincial del Patronato Nacional del Turismo, Juntas que establecen en los sitios de interés a las que atañe ocuparse oficialmente de resolver todas las cuestiones relativas a Turismo, con dependencia inmediata del Comité Directivo y Ejecutivo del citado Patronato de Madrid, (creado por Real Decreto de Abril del 28) y según instrucciones recibidas del mismo para que se constituyera en Palma.

Tanto la Junta Provincial, como la Comisión Ejecutiva, ha quedado formada en la siguiente forma:

Junta Provincial

Presidente.—Don Pedro Llosas Ba dia, Gobernador Civil.

Vocal nato.—Conde de Peralada, Representante del Patronato Nacional.

Vocales.—Un Jefe representante del Capitán General.
Don José Morell Bellet, Presidente de la Diputación.

Don Juan Aguiló Valenti, Alcalde de Palma.

Don Antonio Sancho, Canónigo.

Don Francisco Manrique de Lara, Jefe de Obras Públicas.

Don José Casanovas Obrador, Presidente de la Cámara de Comercio.

Don Antonio Qués Ventayol, Delegado de la Trasméditerránea.

Don Gabriel Carbonell Magraner, Presidente de la Federación Patronal.

Don Juan Serverá Camps, Asambleista, Propietario de las Cuevas.

Marqués de Casa Ferrandell, Presidente de la R. S. Hipica.

Barón de Pinopar, Teniente de Alcalde.

Don Rafael Blanes Tolosa, Director de los Ferrocarriles de Mallorca.

Don Jerónimo Estades Liabres, Director del Ferrocarril de Sóller.

Don Cayetano Bonnín Valls, Director de los Tranvías Eléctricos.

Don Antonio Mulet Gomila, Vice Presidente del Fomento del Turismo.

Don Juan Frontera, Ingeniero Dr. de las Obras del Puerto.

Don Fernando Alzamora, Presidente Honorario del Fomento del Turismo.

Don Antonio Fortuny, Propietario del Hotel Mediterráneo.

Don Adán Dihiel, Propietario del Hotel Formentor.

Secretario.—Don Francisco Vidal Sureda, Comandante de Infantería, Secretario del Fomento de Turismo.

Comisión ejecutiva

Presidente.—Conde de Perelada, Representante del Patronato.

Don Antonio Mulet Gomila, Vicepresidente del Fomento del Turismo.

Don Antonio Qués Ventayol, Delegado de la Trasméditerránea.

Don Francisco Manrique de Lara, Jefe de Obras Públicas.

Secretario.—Don Francisco Vidal Sureda, Comandante de Infantería, Secretario del Fomento de Turismo.

El yate «Amida»

Ayer por la mañana recaló en nuestro puerto, fondeando en las inmediaciones de la Comandancia de Marina el yate americano «Amida», de la matrícula de Nueva York que procedía de Málaga y a bordo del cual viajan sus propietarios.

Ha quedado despachado para la mar.

DEL CARNET

En Binisalem tuvo lugar la boda de la señorita Juana Moyá Gilabert, con el joven oficial de Correos don Ramón Más Bauzá, hijo del Administrador principal accidental de esta provincia, don José.

Bendijo el enlace don Jaime Más, Pbro., hermano del contrayente.

Atestiguaron la boda por parte de la novia su hermano el teniente de Intendencia don Joaquín y el propietario don José Ribas Canteras, actuando por el novio don Vicente Puerto Alvarez, Director Gerente del «Fomento Agrícola» y don Agustín Clar Escalas, capitán de Infantería que se hallaba representado en el acto por el comerciante don José Ventayol Sureda.

Después de la ceremonia nupcial se sirvió a los asistentes por el Restaurant Oriente un espléndido «lunch».

Los novios salieron a pasar los primeros días de luna de miel en distintos puntos de la isla y dentro de unos días embarcarán para la península.

Nuestro paraben a la novel pareja.

Regresó a esta isla el Suboficial de la guardia civil don Pedro Tauler e hija Isabel, quienes vienen de Mellila de visitar la tumba del infortunado aviador.

Ayer mañana regresó de Barcelona nuestro estimado amigo el abogado y ex-diputado a Cortes D. Luis Alemany.

Vino también de Barcelona el representante del monopolio de petróleos en esta provincia don Manuel Torras, acompañado de su esposa.

Igualmente regresó de Barcelona nuestro colaborador el caricaturista don José Costa Ferrer «Pícarolo».

De Barcelona llegaron ayer mañana el fabricante don José Ponsa, don A. Rullán, don Juan Servera, don Juan Bajo, don Luis Sales, don J. Ros, don S. Fernández, doña Margarita Balaguer y familia, don J. Cifre, doña Concepción Liabres, don José Massana, don Carlos Alabern y familia, don Luis Fiol, doña M. Ig.ª España y J. España y doña A. Sampol.

De Tarragona vinieron ayer don

José Gimeno, don José Sastre y don Florencio Subias.

Anoche embarcaron para Barcelona don José Gimeno, don Guillermo Ruiz, don Juan Reus, don Antonio Enseñat, doña María C. Fauri, don Emilio Marqués, don Ramón Durán, don Salvador Margarit, don Joaquín Morell y señora, don Bartolomé Homar y señora, doña Luisa y doña Josefa Antich.

Para tomar parte en el Concurso Hipico que comenzará el próximo jueves han llegado buen número de jinetes de diversas Armas del Ejército.

Dr. ROGLÁ } Pecho y corazón
Tuberculosis en todas sus formas
Sindicato, 124

30 años atrás

10 julio de 1899.—Se ha constituido el nuevo Ayuntamiento habiendo sido elegidos Tenientes de Alcalde, don Mateo Enrique Lladó, don Antonio Rosselló Cazador, don Cayetano Abrines, don Rafael Garcías, don Agustín Fuster, don Francisco Gamarra, don Antonio Company y don Miguel Cañellas. El Alcalde don Antonio Sbert, contestando a una proposición del señor García Orell dijo que debía insistir de nuevo en su idea de que dentro del Consistorio no debe hablarse de fracciones políticas, fundándose en que el Ayuntamiento es solamente una Corporación administrativa y que por lo tanto cada concejal es un solo voto.

—Noticia de Manila:
«El destacamento de Baler capituló honrosamente después de 337 días de sitio.»

DEPORTES

Ciclismo

Velódromo de Lluchmayor

Nicolau y Taberner fueron los vencedores, el domingo

Con inusitada animación se celebraron el pasado domingo por la noche en el Velódromo de Lluchmayor, las animadas carreras ciclistas, así como el baile que amenizó la Orquestina del teatro Mataró que tan acertadamente dirige el maestro señor Sastre.

La citada orquestina ejecutó los más escogidos baillables y tangos de su extenso repertorio que fueron bailados por la juventud lluchmayorense y de los pueblos convecinos.

En las carreras ciclistas se batió el record de inscripción de principiantes pues se presentaron 20 a disputar el Brazal de Velocidad.

El hecho de presentarse tantos principiantes demuestra claramente el interés que ha despertado el Brazal instituido por el Velódromo de Lluchmayor para correrse en velocidad y resistencia sucesivamente desde los principiantes hasta la primera categoría.

He aquí el resultado de las carreras.

Después del desfile obligatorio se corrieron las series eliminatorias para la carrera Brazal de Velocidad.

Se formaron 4 series de 5 corredores clasificándose los dos primeros de cada serie para las dos series finales y los dos primeros de éstas para la carrera Brazal de Velocidad.

Resultaron finalistas:

J. Nicolau, M. Bordoy, Sansó y G. Oliver.

Para dar descanso a estos finalistas se corrió la Carrera de Resistencia a 75 vueltas, puntuación cada 5 para corredores de categoría.

Taberner, a pesar de no encontrarse en la buena forma que todos conocemos, demostró ser el amo de la pista, entrando el primero en todos los sprints en que lo intentó.

El interés de la carrera fue sostenido por los eternos rivales: Pou, de Algaida y Antich, de Felanitx.

La clasificación fué la siguiente:

Taberner, 34 puntos.

Pou, 25 id.

Antich, 21.

Al retirarse Jordá, de Campos, después del 5.º sprint ocupaba el segundo lugar de la clasificación general.

Seguidamente se da salida a los finalistas de la carrera Brazal de Velocidad, consistente en tres vueltas.

Después de soberbio embalaje iniciado por Bordoy, pisan la meta en el siguiente orden:

J. Nicolau, Sansó, M. Bordoy y Oliver.

Puesto el brazal a J. Nicolau, se le obligó a dar la vuelta de honor en medio de grandes aplausos.

La carrera de consolación para principiantes dió el siguiente resultado:
1.º Amengual. 2.º Chimelis y 3.º L. Adrover.

Para la noche del próximo domingo prepara el Velódromo de Lluchmayor otras interesantes carreras ciclistas, entre las cuales figurará la Carrera Brazal de Resistencia para principiantes y otras para principiantes y categorías, cuyo programa publicaremos uno de estos días.

Durante las carreras habrá baile como de costumbre.

Hípicas

Los premios para el concurso hipico

En el escaparate de la tienda de la Casa Bonet—calle de San Nicolás—están expuestas las copas y demás regalos que constituyen los premios de honor para el concurso hipico que ha de celebrarse los días 11, 12, 14 y 15.

Trenes extraordinarios

Con motivo del concurso hipico que debe celebrarse en Palma los días 11, 12, 14 y 15 del corriente, los trenes que tienen su salida de Palma a las 18'50 para Manacor, Felanitx y La Puebla y el que la tiene para Santany a las 19'5, la retrasarán dichos días hasta las 21.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Charla

El domingo en la Casa del Pueblo desarrolló la charla anunciada don Ignacio Ferratjans.

Empezó haciendo un elogio de la obra científica de Carlos Mora, diciendo que su obra maestra «El capital» sirve de Biblia a los partidos socialistas.

Habló de la teoría del valor y la plusvalía, explicando detalladamente la formación del capital, afirmando que el desarrollo de la producción capitalista conduce inevitablemente al triunfo del socialismo toda vez que la concentración del capital aumenta considerablemente el número de trabajadores.

La lucha de clases—dijo—es un hecho real y no una invención de los socialistas que son los más interesados en que desaparezca.

Refiriéndose al programa mínimo del partido socialista, aconsejó a los trabajadores que no cifren todas sus esperanzas en las mejoras de carácter económico y que se eduquen políticamente, que la emancipación de la clase ha de venir mediante la conquista del poder político, para que luego sean destruidas las bases de todo antagonismo y de toda existencia de clases.

Citó a los laboristas ingleses diciendo que no hacen más que desempeñar las funciones de gobierno por ser la fracción más numerosa y que no podrán poner en práctica su programa hasta que el pueblo inglés les conceda una mayoría absoluta.

El auditorio premió con muchos aplausos la labor desarrollada.

GACETILLAS

PELICULA SANITARIA.—Hoy, a las ocho de la noche, se proyectará en el «Círculo Mallorquín» una película sobre «Purificación de aguas». El acto será público, habiendo sido invitadas las autoridades.

MARITIMAS

Movimiento del puerto

Martes 9

Entradas: Procedente de Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Tarragona el vapor «Beliver» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Ciudadela el vapor «Ciudadela» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Argel el vapor «Djemila» con pasaje y carga.

Salidas: Para Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga.

Para Ciudadela el vapor «Ciudadela» con el correo, pasaje y carga.

Para Marsella el vapor «Djemila» con pasaje y carga.

Para Barcelona con carga general el vapor «Ophio».

Despachados

Para Mahón el pailebot «Maura» con carga general.

Para Marsella el pailebot «Miramar» con carga general.

Para Orán el vapor danés «Anna» con lastre.

FIN DE LA HERNIA

Esta terrible dolencia que tantos sufrimientos produce y tantas víctimas ocasiona, está completamente vencida por los maravillosos aparatos del tan reputado especialista SENOR TORRENT, que le han puesto fin para siempre, dejándola reducida a la nada. Ya no hay que preocuparse.

HOMBRES, MUJERES Y NIÑOS

que tenéis hernia, pequeña o grande, reciente o crónica, simple o compleja, sea de la índole que fuere, ello no importa: todos podéis curaros como otros muchos miles se han curado, con toda comodidad y sin la más pequeña molestia.

Quien hace caso de ciertos anuncios, da crédito a lo que no tiene y compra cualquier braguero sin asegurarse primero de la reputación y formalidad de una casa, no sabe lo que se hace.

Desgraciado del que no cure con los aparatos del especialista SENOR TORRENT, por que nunca jamás podrá curar con ningún otro, ofreciéndose

5,000 ptas.

a quien pruebe o demuestre lo contrario.

Para que puedan curar sus males mediante estos famosos aparatos, tantas personas que están sufriendo y lo han solicitado, el especialista SENOR TORRENT estará sólo y únicamente en Palma y en el Hotel Continental únicamente el próximo sábado día 13 del actual.

Aprovechad esta ocasión y no dejéis de ir a verle, preguntando siempre en el hotel por el especialista SENOR TORRENT, cuyo nombre debéis grabar en vuestra mente.

Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, CASA TORRENT CUYA REPUTADA CASA DEBEN VISITAR TODOS LOS QUE VAYAN A BARCELONA CON MOTIVO DE LA EXPOSICION Y QUIERAN RADICALMENTE CURARSE CON ESTOS FAMOSOS APARATOS, DEBIENDO GUARDARDE ESTE ANUNCIO PARA TENERLO MUY PRESENTE Y NO EQUIVOCARSE N.º 13 CALLE DE LA UNION N.º 13 CASA TORRENT-BARCELONA.



LAS MAMAS
no deben olvidar que la
Magnesia S. Pellegrino

es un preparado precioso para sus niños, especialmente para combatir las lombrices y vencer las diarreas pertinaces de la infancia, debidas al excesivo alimento o a fermentaciones intestinales. En estos casos, es necesario limpiar bien el intestino con un purgante como éste, que puede emplearse semanas y meses seguidos sin ningún inconveniente. Para los niños, una cucharadita de las de café es suficiente para purgarlos.

Exigid siempre el «Santo Pellegrino» cruzado por la firma «Prodels».



La Magnesia S. Pellegrino
es el purgante refrescante ideal para los niños.
De venta en todas las farmacias y droguerías.
Laboratorio Químico Farmacéutico Moderno, Turin.
Depositarlos Generales:
GIMENEZ, - SALINAS & CIA.,
Sagués, 2 & 4
Barcelona

S'AIGO-DOLÇA Sábado próximo día 13 Julio
Gran Verbena organizada por la Real Sociedad Alfonso XIII
Baños de mar
Servicio de Restaurant cubiertos a 2'50 ptas. y 4'50 ptas.

SUCESOS

Un ciclista atropellado

El Gobernador recibió ayer una comunicación de la guardia civil del puesto de Lluçmayor dando cuenta del accidente ocurrido el domingo día 7 del cual resultó un herido.

Según las indagaciones llevadas a cabo el joven de 18 años Miguel Mas Puig se dirigía—en unión de otros dos compañeros—de Campos a Lluçmayor con objeto de tomar parte en unas carreras y cuando se hallaba a unos 500 metros un automóvil que llevaba la misma dirección lo alcanzó dándole un golpe en la espalda que le hizo perder el equilibrio y caer sobre un montón de piedras.

Auxiliado convenientemente se le trasladó a Lluçmayor en donde el médico don Mateo contesti le aplicó una herida contusa de unos diez centímetros de longitud, y en dirección transversal, en el tercio superior de la pierna derecha cuya lesión fué calificada de pronóstico reservado.

El coche número 756 iba conducido por su propietario Bartolomé Sanz Nadal el cual manifestó que no alcanzó su coche al herido creyendo más bien que fué debido al aire mismo del vehículo.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado Municipal.

El peligro de las armas de fuego

El muchacho José Miró, de 16 años, que vive en la calle de Colón, jugando con un arma de fuego se le disparó y el proyectil le quedó alojado en el occipital derecho.

Fuá auxiliado en la casa de socorro.

Pedrada

El niño Juan Bestard, de 10 años, fué asistido en la casa de socorro de una herida contusa en la cabeza, consecuencias de una pedrada que recibió.

Herido en riña

Jaime Oliver, de 47 años, con domicilio en la calle de Rubí, 12, en riña que sostuvo, sacó de la contien-

da una herida contusa en la frente y erosiones en la cara.

En la casa de socorro fué auxiliado.

Accidentes del trabajo

Igualmente tuvo que ser asistido en la casa de socorro José Ferragut, de 51 años, que vive en la calle de San Magin, 269, quien, trabajando, se produjo una herida contusa en la región parietal derecha.

MILITARES

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palacio. Regimiento Infantería Palma, 61.—Carcel. Artillería.

Jefe de día.—Teniente Coronel del Regimiento infantería Palma núm. 61 don Juan Garau.

Imaginería.—Comandante de id. don José Moragues.

Hospital y provisiones.—9.º y último capitán de Artillería.

Vigilancia.—6.º Oficial del Regimiento infantería Palma núm. 61 D. O. de S. E.—El Comandante Secretario, Antonio Rosselló.

PROGRAMA PARA HOY

Para los radiooyentes

Radio Barcelona EAJ 1 (349 metros, 20 Kw., 860 kilociclos).—Radio Catalana, EAJ 13 (268 metros, 20 Kw., 1.118 kilociclos).

11.00: Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.

12.00 Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de la Diputación provincial de Barcelona. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas.

Radio Barcelona

13.00: Emisión de sobremesa. Cierre del Bolsin de la mañana. «El rey» (pasodoble), A. Terrés, Sexteto; «Petite marquise» (gavota), H. May, Sexteto; «Rondino» (sobre un tema de Beethoven), Kreisler, por Kreisler y cuarteto; «Retorn» (sardana), Sancho Marraco, Sexteto; «Ote-

llo» (selección), Verdi, Sexteto; «Cantiga gallega», Chané, por Ofelia Nieto; «Onix» (fox), R. Gálvez, Sexteto; «Sueño infantil» (berceuse), Gillet, Sexteto; «Vallecas» (schotis), P. Ribalta, Sexteto; «Sueño de amor» (nocturno), Listz, por Tito Schipa; «Danza noruega», Hrieg, Sexteto. Información teatral. «Babilonia» (fox) Demon, Sexteto; «El guitarrico» (selección), Soriano, Sexteto; «La cenerentola» (aria y rondó final), Rossini, por Conchita Supervia; «Primavera» (tango), Sentis, Sexteto; «Bolero», Bretón, Sexteto; «Pavane», D'Ambrosio, Sexteto; «Color de rosa» (pasodoble), Jesús Fernández Lorenzo, Sexteto. Información de actualidad referente a la Exposición Internacional de Barcelona.

14.30. Cierre de la Estación.

16.00. Apertura de la Estación. Emisión radiopedagógica (de 16 a 17 horas).

16.55. Cierre de la Estación.

Radio Catalana

17.00: Apertura de la Estación: «Second Annection» (marcha), Reeves; «Enojado está el abril», Madrigal-F. Navarro, por el Orfeón de Ciegas de Santa Lucia; «Ave Maria», Gounod; «Andantino» (solo para órgano), Lemare; «Nocturno en la mayor», Chopin; «Elias» (oratorio), Mendelssohn.

17.30: Cotizaciones de los mercados internacionales y cambio de valores. Cierre de Bolsa. «Egmont» (obertura), Beethoven; «Boris Godounoff» (escena de la coronación), Moussorgsky; «Faust» (escena de la iglesia), Gounod. Noticias de Prensa. «En un mercado persa» (solo de órgano), W. A. Kettelbey; «Reverie» (solo de órgano), Lemare; «Polonesa militar», Chopin.

23.00. Cierre de la Estación.

Radio Barcelona

21.00. Apertura de la Estación. Cotizaciones de monedas y valores. Cierre del Bolsin de la tarde.

21.10. La orquesta de la Estación Interpretará: «Grove house» (marcha), J. Ord Hume.

21.10. Audición de jotas aragonesas, a cargo del tenor Manuel Navarro.

21.45. Trabajos cómicos, por el actor Ricardo González.

22.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de la Diputación provincial de Barcelona. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Noticias de Prensa.

22.05. Recital de piano a cargo del concertista Alberto Roca: «Impromptu» (op. 36), Chopin; «Vals brillante» (ópera 54, número 1), Chopin; «Preludio», Chopin; «Tocatas», Debussy.

22.30. Recital a cargo de la soprano ligera María Luisa Fontova. «Seré papallona», C. Fontova; «La flauta mágica» (aria), W. A. Mozart; «Quia il sole dal Gange», Scarlatti; «Las bodas de Figaro» (vol che sape), W. A. Mozart. Información de actualidad referente a la Exposición Internacional de Barcelona.

18.30. Cierre de la Estación.

EL TIEMPO

Boletín Meteorológico

Observaciones a las 8 de ayer

Presión atmosférica . . . 767.0

Característica de la tendencia barométrica . . . S. C. 08

Dirección y fuerza del viento . . . N. E.

Estado del cielo . . . N.

Temperatura . . . 23.4

Humedad relativa . . . 43

Temperatura máxima del día 8 . . . 28.0

Id. mínima id. . . 15.6

Id. del mismo día al descubierta . . . 13.6

Lluvia en 24 horas . . . 0

Telegramas recibidos

Alcudia 9 a las 9.10.—Viento S. E. flojo.—Mar llana.—Cielo despejado.

Vigla-Bajoll 9 a las 8.—Barómetro 768.2.—Termómetro 22.3.—Viento Nordeste flojo.—Mar marejada.—Cielo casi despejado.

Madrid 9 a las 11.30.—Persistencia del levante en el estrecho de Gibraltar.

Ibiza 9 a las 9.30.—Barómetro 770.0.—Termómetro 25.0.—Viento Nordeste flojo.—Cielo nublado.—Marejada de Nordeste.

Sóller

Nota agrícola

Hace ya días que en nuestra plaza de abastos han aparecido los primeros pimientos dulces de nuestra cosecha que se venden a 20 cts. las tres onzas y también las primeras berengenas que se pagan a 20 y 25 céntimos cada una.

Los precios de las transacciones de frutos al por mayor han sido las siguientes: Peras de la Nau, a 20 pesetas el quintal. Peras de San Juan, a 14 pesetas el quintal. Albaricoques, a 4 pesetas el quintal. Limones, a 25 ptas. la carga. Naranjas, a 60 ptas. id. id. Manzanas, a 9 ptas. id. id.

En el precio de los tomates se ha dejado notar una considerable baja,

RENAULT

Todos los modelos para todas las necesidades desde el coche pequeño y utilitario a los modelos especiales y de gran lujo.

Economía de entretenimiento
Confort en las carrocerías
Suspensión inmejorable

RENAULT

Inaugura sus ventas a plazos de coches, motores marinos, industriales, agrícolas, tractores, etc., etc.

Condiciones especiales

TODO EL TABACO ES HABANO USANDO PAPEL ZIG-ZAG

satisfaciéndose a 5 pesetas el quintal.

A medida que adelanta la temporada, nos cercioramos de que la cosecha de aceitunas no será este año, ni de mucho, lo que se esperaba en un principio, pues ha quedado bastante mermada a causa de los vientos calientes que sufrimos a primeros de junio.

Por otra parte, podemos consignar una noticia muy satisfactoria; hasta ahora no se nota gran invasión del *Dacus-olea* (mosca del olivo), lo que hace esperar que el aceite resultará de buena calidad, si es que esta plaga no toma incremento a medida que avance la temporada.

En cuanto al algarrobo, son más halagüeñas las noticias: la cosecha se presenta abundante ofreciendo un fruto generoso; las lluvias del mes pasado fueron muy beneficiosas para este árbol.

Felanitx

El albaricoque

Nadie sospechaba que se recolectara con tanta prodigalidad este fruto en la actual cosecha; y es que los cálculos se hicieron a la vista de las posibilidades de nuestro arbolado, sin tener en cuenta que el mayor caudal de producción, la parte más importante de la primera materia que debía absorber nuestra industria albaricoquera, vendría precisamente de los pueblos vecinos, en primer término de Porreras; y allí ha tenido que ser la cosecha como si dijéramos inagotable, puesto que nunca se trunca el rosario de carros transportadores de fruta desde aquella población a la nuestra.

Para atender a tanta elaboración todo escasea: tiempo, brazos y envases. Aun apelando a todos los recursos de habilitación de personal no muy idóneo y trabajo en domingo, no es posible elaborar al día los enormes acopios, y algo tiene que perderse de las partidas que llegan

en estado de madurez algo avanzada.

Un solo dato dará idea aproximada de la actividad con que vienen obligados a trabajar secaderos y pulperías. Según cálculo aproximado, hoy que la recolección está en su apogeo, no baja de 100.000 kilos diarios el promedio de fruta que entra en nuestras fábricas de elaboración.

Abundancia tal ha influido necesariamente en la cotización, que se mantiene en baja, alrededor de 5 pesetas quintal.

RELIGIOSAS

Santos del día

Santos Cristóbal y Silvano, mártires.

Cuarenta Horas

Continúan en la iglesia de San Juan, de los Padres Teatinos, dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús. Exposición a las seis y media y misas rezadas.

Al anochecer después del rezo del Santo Rosario, ejercicio del Sagrado Corazón y reserva de Su Divina Majestad.

Actos religiosos

En la iglesia parroquial de S. Miguel por la noche después de haber rezado el Santo Rosario, comenzará el Quinario en honor de la Inmaculada Virgen de Lourdes. —En la iglesia de Santa Fe, parroquia de la Santísima Trinidad, se celebrará solemne fiesta en honor del mártir de Cristo San Cristóbal. Por la mañana se celebrará un turno de misas desde las cinco hasta las diez. A las diez y media, Misa solemne con panegirico del Santo. Por la tarde, frente a la iglesia, bendición de automóviles, sidecars, motocicletas y bicicletas por el orden que vayan desfilando. Por la noche, a las ocho, rezo del

Santo Rosario, canto del Sagrado Trisagio y un Te Deum en acción de gracias por los beneficios y favores alcanzados durante el año por mediación de San Cristóbal.

Visita

A Nuestra Señora de la Salud en la iglesia parroquial de San Miguel.

DELICIOSO PURGANTE ACEITE DE NARANJA

Saboro SABOR NARANJA

SI V. QUIERE

Puede vestir a gran chic, con poco dinero haciendo sus encargos en la acreditada

SASTRERIA J. Cantallops

Hechuras traje lana desde 20 pesetas Se admite el género Plaza de Cort, 21. Palma

FI- que los Comercios que más venden son los que anuncian en EL DIA

AMIDA WATCH S.A.

Fábrica de Relojes suizos GRENCHEN (Suiza)

Agente de ventas para España-Portugal-Africa ERNESTO JACOMETTI - (Casa Suiza)

Via Layetana, 18, 1.º letra C

Comunica:

A fin de introducir en el más breve tiempo dentro del mercado español nuestra marca, y a título de propaganda, ponemos desde hoy a la disposición del público español, 10.000 CRONOMETROS-CRONOGRAFOS, que serán vendidos en toda España y Colonias, durante un mes, al precio asombroso e increíble de pesetas 20.50, franco de portes, embalaje, aduana y otros.

Esta venta de propaganda ha sido ya hecha en otros países de Europa y ha sido acogida con unánime entusiasmo, acompañado de un sin fin de cartas de satisfacción y agradecimiento, de obreros, comerciantes, militares, sportsmen, etc., que han tenido la suerte de adquirir el cronómetro-cronógrafo «AMIDA», cuyas cualidades rivalizan con aquellas de los cronómetros corrientes, vendidos a 200 pesetas y a más.

Los campeones mundiales y otras celebridades del deporte, como Grassin, Michard, Moeskops, Degraeve, Van Kempen, Richli, Binda, Girardengo, Raynaud, Dayen, Buschenhagen, Linari, etc., han adoptado el CRONOMETRO-CRONOGRAFO «AMIDA», en el cual han apreciado la belleza y precisión.

EL CRONOMETRO-CRONOGRAFO «AMIDA» es de metal blanco, finalmente niquelado; su esfera, a tres colores (rojo para indicar los kilómetros, negro para los minutos, azul para los segundos) INDICA TAMBIEN LA MEDIDA KILOMETRICA QUE CORRESPONDE AL TIEMPO INDICADO POR LA MANECILLA.

EL CRONOMETRO «AMIDA» es de precisión pues antes de ser expedido al cliente, es CONTROLADO CUATRO veces; siempre les dará la hora exacta, como el mejor reloj de bolsillo, y les servirá para calcular a simple vista, los tiempos y velocidades; será vuestro compañero inseparable durante la jornada, cualquiera que sea vuestra profesión. Compararlo con toda confianza, pues el nombre de la Casa «AMIDA WATCH» de Grenchen (Suiza), es la mejor garantía de la seriedad de nuestra oferta.

Nosotros garantizamos el envío de CRONOMETRO «AMIDA» a vuelta de correo, el mismo día que hayamos recibido el importe de 20.50 pesetas, por giro postal; cada comprador podrá así recibir, sin demora este regalo, de elegancia y precisión.

La venta solamente se efectúa contra envío de giro postal o cheque de 20.50 pesetas, dirigidos a nuestras oficina de venta para el extranjero:

Ernesto Jacometti

(CASA SUIZA)

BARCELONA - Via Layetana, 18, 1.º letra C

Pesetas 20'50

Pesetas 20'50

Pesetas 20'50

La casa Jacometti, Via Layetana de Barcelona busca también Representantes y consumidores por cuenta propia para sus novedades. El cuadro religioso luminoso y el collar de perlas luminosas. Durante el día claro como marfil, de noche brillante como bombillas eléctricas. Una maravilla de la ciencia química. Barátísimo.

SERVICIO TELEGRAFICO

LA POLITICA

EL PROYECTO DE CONSTITUCION LO QUE OPINAN ROMANONES Y SANCHEZ TOCA

EL HOMENAJE A PRIMO DE RIVERA

La riqueza olivarera atraviesa dificil momento

Dimisión del alcalde de Córdoba
Córdoba 9.—En sesión plenaria celebrada por el Ayuntamiento, el alcalde don Rafael Cruz Conde, presentó la dimisión de su cargo,

El verano del presidente
Madrid 9 a las 16.—Pasado mañana, jueves, el marqués de Estella marchará a El Escorial, de donde regresará el lunes por la noche para asistir el martes a la verbena en honor de los aviadores Franco, Gallarza y Ruiz de Alda.

Yanguas irá a Nueva York
Madrid 9 a las 16.—En el mes de septiembre próximo el señor Yanguas marchará a Nueva York para asistir al Congreso Internacional de Derecho.

El general Jordana llega a Madrid
Madrid 9 a las 22.—En el expreso de Algeciras, a las nueve y diez de la mañana llegó el general Jordana.

Primo de Rivera
Madrid 9 a las 20.—Despacharon con el presidente los ministros de Ejército, Instrucción, Economía y Justicia.

La "Gaceta"
Madrid 9 a las 20.—La "Gaceta" publica el cese de los asambleístas Horacio Tenreiro, Diego Lamóneda y conde de Asalto.

Calvo Sotelo en Granada
Granada 9.—El ministro de Hacienda visitó hoy la Sacramental.

Galo Ponte a Torreledones
Madrid 9 a las 20.—Esta noche o mañana se trasladará a Torreledones donde se propone pasar una temporada el ministro de Justicia don Galo Ponte.

Silio dará varias conferencias
Santander 9.—El Gobernador ha

autorizado al exministro don Cesar Silio para dar varias conferencias en el Ateneo de Santander sobre la nueva Constitución.

La riqueza olivarera...

...atraviesa difícil momento
Madrid 9 a las 20.—Una nutrida comisión de productores de aceite de oliva de Cataluña y Aragón acompañados de importantes elementos de Andalucía con un representante de la Asociación Nacional de Oliveros ha visitado al ministro de Economía para interesarle en la resolución del difícil momento que atraviesa la riqueza olivarera a consecuencia de la casi absoluta paralización del mercado motivada singularmente por noticias tendenciosas propagadas en el extranjero acerca de las grandes existencias de aceite de oliva en España que no están en armonía con la realidad, así como de noticias parecidas acerca de lo que se presentará en España y fuera de ella la nueva cosecha.

El ministro les ofreció estudiar el problema y procurar datos exactos de las existencias, para lo cual si fuera preciso se llegaría inclusive a una rectificación rápida de estadísticas, estudiándose con igual rapidez si fuese necesario la posible intervención del Crédito Agrícola con carácter extraordinario para remediar los males que pudieran derivarse de la situación actual.

Igualmente les ofreció el Conde de los Andes adoptar todas las medidas conducentes a la mejora de la situación actual y protección de esta importante riqueza.

El homenaje al marqués de Estella

La suscripción asciende a cerca de cuatro millones de pesetas

Madrid 9 a las 16.—El marqués de Estella recibió a la comisión organizadora del homenaje nacional al presidente.

Los comisionados le dieron cuenta de que la suscripción asciende a 3.875 millones de pesetas.

El general Primo de Rivera les contestó que el beneficio no será para él propiamente, sino que se extenderá a los demás.

La trágica muerte del aviador Condouret

Pésame del Gobierno español

Madrid 9 a las 20.—Por la Secretaría de Asuntos Exteriores se ha teleografiado a nuestro embajador en Francia para que éste a su vez trasmita al Gobierno francés el pésame más sentido del español por el trágico accidente que ha costado la vida al aviador francés capitán Condouret.

El proyecto de Constitución

Manifestaciones del conde de Romanones

Madrid 9 a las 22.—El conde de Romanones refiriéndose al actual proyecto de Constitución ha manifestado a un redactor de "A B C" que el proyecto es bueno en una parte, regular en otra y francamente malo en la demás.

Como un todo orgánico el proyecto no es admisible; lo sería únicamente si fuese producto de una discusión razonada y amplia en plenas Cortes constituyentes.

Ese es el origen de la unión de un texto constitucional.

Para mí, que tengo cultura y experiencia política, es difícil criticar una obra de tanto alcance, ahora juzgue usted lo que podrá decir de los proyectos del labriego y el obrero.

Sin embargo, todos entraremos igual en la consulta plebiscitaria.

El periodista le preguntó si se le eligiera diputado por la nueva forma parlamentaria si aceptaría el acta.

El conde contestó que lo meditaría mucho antes de pronunciarse por la negativa o si iría con una nueva significación.

Por un redactor de "El Debate"

también ha sido interrogado el conde de Romanones sobre la Constitución.

Cree que la constitución de la Cámara única es un desacierto que puede tener efectos tóxicos.

Respecto a que las Cámaras no tengan facultad para reformar la Constitución, dice que negarle al poder legislativo esa facultad, equivale a vincular la soberanía exclusivamente a la Corona, y como no es así, como que la soberanía la comparten la Corona y el Parlamento, antes que a la nueva Constitución es preferible la dictadura tal como rige sin paliativos.

Es preferible a instaurar la reforma.

Es la negación de dogmas comunes a todos los pueblos civilizados, incluso de España, que no fué la que menos sufrió para conquistarlos.

Lo que opina Sánchez Toca

Madrid 9 a las 22.—Sánchez Toca ha dicho:

—Nada tengo que añadir ni quitar a las palabras que pronuncié en el acto solemne de la conmemoración del nacimiento de Cánovas, en un acto presidido por el Rey.

De hecho y por la manera con que sentimos y practicamos ahora el régimen constitucional, éste no tiene de común con la Constitución escrita y promulgada hace medio siglo más que el texto mismo del articulado que permaneció felizmente en la misma integridad de su tenor literal.

Todo ello es ahora insuperable testimonio para demostrar que en las grandes renovaciones del régimen constitucional, rarísima vez son precisos los proyectos de ley sobre la reforma del texto de la Constitución.

Lo que más importa a nuestra renovación no consiste en alterar la forma externa de la letra de nuestro articulado, si no en animar con el civismo y la más depurada espiritualidad los estados de nuestra conciencia ciudadana y responder con alto ejemplo a la función más trascendental con un Parlamento moderno.

Asamblea Nacional

Aceptamiento de enmiendas

Madrid 9 a las 16.—Anoche, el señor Yanguas visitó al marqués de Estella para darle cuenta del trabajo que realizan las secciones para acoplar las enmiendas a los proyectos de arrendamiento de fincas rústicas y reforma agropecuaria.

no ha sido tenido en cuenta para nada.

Esto me recuerda que cuando fui delegado de Instrucción del Ayuntamiento de San Sebastián:

Se me presentaban los maestros con demandas y peticiones, reclamaciones de cosas y mejoras para ellos, y, cansado, dolido e indignado, les pregunté: «¿Cuándo me hablan ustedes alguna vez de los niños? ¿Cuándo me piden algo por ellos y para ellos?»

Eso mismo ha pasado aquí.

Todo lo que se dice a los enfermos que sanaron es que científicamente no deben estar curados, que no tienen derecho a mejorar o curar.

No he hablado porque hubiera sido criminal que hablara sin saber con seguridad hasta donde podría llegar.

He ido de sorpresa en sorpresa. Eso hubieran querido muchos, que yo hablara antes de tiempo; pero ya digo que los enfermos hablan por mí.

A Marañón, por ejemplo, ya le dirá bastante ver curada a la propietaria de la casa en que vive.

Está aún mi procedimiento en período de experimentación.

Este nuevo método de curar durará siglos.

La medicina tiene aún grandes secretos para nosotros, más de los que creen los pretenciosos.

Yo produzco una excitación, una afluencia de sangre, un golpe circulatorio que lleva un riego sanguíneo donde antes no había; pero en general se trata de casos de tensión sanguínea.

Ha de cambiar de mucho la medicina.

Banquete de homenaje

Madrid 9 a las 22.—Varios amigos y admiradores del doctor Asuero están preparando un banquete de homenaje a este, que promete ser lucidísimo.

SUCESOS

Un vividor mata a su cuñado

Valencia 9.—Un sujeto llamado Pedro Tello, que vivía a costa de su familia, pidió a su hermana Antonia, casada, una cantidad de dinero para marchar a Barcelona.

Poco después llegó el marido de Antonia, Vicente Rodrigo Pérez, quien contestó que carecía de dinero y que por lo tanto no podía dárselo.

Discutieron y Pedro cogió una lima puntiaguda y con ella apuñaló a Vicente, matándole.

El agresor se presentó a las autoridades confesando el crimen.

Desgracia en una mina

Santander 9.—En una galería de la mina «Reocin», mientras se hallaban colocando un barreno Fernando Gutiérrez y José Velasco, hizo aquél explosión y cayeron lesionados dichos obreros.

Ambos perdieron el conocimiento, y Fernando, al volver en sí, vió que su compañero seguía sin dar señales de vida.

En aquel momento había varios barrenos que estaban a punto de explotar y arastrándolo, con grandes esfuerzos, logró sacar a José fuera de la mina.

Momentos después hacían explosión los barrenos.

Fernando ha sido felicitado por su proceder.

Un hijo maltrata a su madre

Sevilla 9.—En Puebla del Río, Francisca Silva denunció a un hijo suyo por haberla maltratado.

Presentaba diversas lesiones. El agresor fué detenido.

Explosión de un distribuidor de alumbrado público

Sevilla 9.—En la calle de Sierpes, cuando mayor era la afluencia de público se produjo una formidable explosión uno de los distribuidores instalados por la Compañía de alumbrado público.

El público, asustado, huyó en todas direcciones y los comercios cerraron sus puertas.

Grave caída

Huelva 9.—El ex-diputado hispanista don José Marchena Colombo marchó a varios pueblos de esta provincia para tomar apuntes.

José Pérez, de 11 años, produciéndole graves heridas.

Vuelco de un auto de los Condes de Finat

Madrid 9 a las 22.—Entre los kilómetros 52 y 53 de la carretera de Madrid a Toledo ha volcado el automóvil de los Condes de Finat, cuando éstos se dirigían a la finca de su propiedad «El Castañar», en la provincia de Toledo (cercañas de Sonseca).

El accidente ocurrió por explotar un neumático y surgir a consecuencia el vuelco.

La condesa resultó con fractura del brazo derecho y contusiones en tono el cuerpo.

El conde también sufrió contusiones y el chófer heridas leves.

Otro automóvil que pasaba por aquel lugar recogiólos, trayéndolos a Madrid, donde fueron asistidos.

De la tragedia del avión "France"

Madrid 9 a las 22.—Hoy llegaron a Madrid don Francisco Durban y don Celestino Cruz, que acompañaban al aviador Condouret cuando se mató en Angulema.

En avión continuaron viaje a Sevilla.

Las lesiones que sufrieron son lepisimas.

Benlliure y Ardavin víctimas de sendos robos

Madrid 9 a las 22.—Varios ladrones entraron en el domicilio del escultor Benlliure.

Llevaron dos juegos de té de plata.

Dejaron como recuerdo un saco y una palanqueta.

Otros ladrones robaron en casa del poeta Fernández Ardavin objetos por valor de 2.000 pesetas.

Vuelco de una camioneta

Veinte heridos

Alfaro 9.—Al regresar de Calahorra una camioneta llena de jóvenes trató de adelantar a otro auto, volcando.

Resultaron veinte heridos, doce graves.

BOLSA COTIZACIONES MADRID

9 a las 22'00	
Deuda Interior	73'40
» Exterior	84'55
» Amortizable 4 p.	77'00
» » 5 p.	
Emisión 1920	93'50
Deuda Amortizable 5 p.	
Emisión 1917	90'75
Deuda Amortizable 5 p.	
Emisión 1927 Libre	102'00
Deuda Amortizable 5 p.	
Emisión 1927. Con impuesto	89'00
Cedulas Banco Hipotecario España 4 p.	00'00
Cedulas Banco Hipotecario España 5 p.	99'90
Cedulas Banco Hipotecario España 6 p.	112'00
Banco de España	577'00
Banco Español de Crédito	478'00
Banco Español Rio de la Plata	241'00
Banco Hispano Americano	220'00
Compañía Arrendataria Tabacos	233'00
Azucareras preferentes	00'00
Azucareras ordinarias	66'25
Ferrocarriles Nortes	612'00
Id. Alicante	551'00
Francos	27'00
Libras	33'43
Dolares	6'88
Pesos argentinos	00'00

BARCELONA

9 a las 24'00	
Nortes	122'90
Alicantes	110'65
Andaluces	75'80
Orenses	41'00
Coloniales	00'00
Filipinas	394'00
Transversal	00'00
Cáceres Nuevas	00'00
Docks	00'00
Gran Metro	00'00
Platas	00'00
Aguas	00'00
Francos	27'15
Libras	33'50
Dollars	6'89
Liras	36'20
Francos suizos	132'90
Francos belgas	00'00
Pesos argentinos	2'8

EL DOCTOR ASUERO EN MADRID

"SUPRIMO EL DOLOR," "HE IDO DE SORPRESA EN SORPRESA,"

"MI PROCEDIMIENTO ESTÁ EN PERIODO DE EXPERIMENTACION,"

"ESTE NUEVO MÉTODO DE CURAR... ¡DURARÁ SIGLOS!"

Otras noticias de la Península

Los propósitos de la primera mujer aviadora de España

Madrid 9 a las 22.—La aviadora María Luisa Bernaldo de Quirós proyecta hacer propaganda aérea por Galicia.

Irá a La Coruña donde realizará vuelos con señoras y señoritas.

Cierva en Teruel

Teruel 9.—Ha llegado el exministro señor Cierva.

Actuará en la vista de la causa instruida por el Juzgado de Nules contra un vecino de Burriana acusado de delito de falsedad de documento público y prevaricación.

Franco y Ruiz de Alda regresan de Sevilla

Madrid 9 a las 22.—Esta mañana llegaron a Madrid en avión, procedentes de Sevilla, el comandante Franco y el capitán Ruiz de Alda.

El "Dornier 16," es conducido a Cartagena

Gibraltar 9.—Ha zarpado con rumbo a Cartagena el vapor «Río Navia» llevando a bordo el hidro «Dornier 16».

Amenazándoos de muerte desvalijaron a siete individuos

Vista de la causa contra uno de los salteadores

Oviedo 9.—Ha comenzado la vis-

ta de la causa contra Manuel Alonso, de 22 años.

Durante los meses de octubre y noviembre, en unión de otro individuo apellidado Bargana, fallecido, y otro llamado Juan Fuente, merodeaban por los montes de Laviana, dando el alto a cuantas personas encontraban a su paso.

Amenazándoos de muerte desvalijaron a siete individuos.

Juan Fuentes se acogió a los beneficios del indulto concedido últimamente.

Contra Manuel Alonso el fiscal pide seis años y diez meses de prisión por cada delito.

Manuel ha confesado los hechos que se le atribuyen, añadiendo que obró así por miedo al fallecido Bargana, que le había amenazado de muerte si le denunciaba.

Asuero en Madrid

Visita al ministro de Ejército y al Presidente del Consejo

Madrid 9 a las 22. Esta mañana llegó en automóvil a Madrid el doctor Asuero, acompañado de su íntimo marqués de Tenorio.

A primera hora de la tarde ambos estuvieron en el ministerio de Ejército.

Primeramente el doctor estuvo saludando al general Losada y duque de Hornachuelos, que se encontraban en el ministerio organizando los

preparativos para la próxima verbena.

Todos juntos pasaron a saludar al ministro del Ejército y después al jefe del Gobierno.

Los enfermos hablan por mí...

Dice el Dr. Asuero

Madrid 9 a las 22.—Como es natural los periodistas visitaron al doctor Asuero.

Este dijo que permanecerá en Madrid hasta el sábado.

Solo vino para atender los requerimientos de determinadas personas amigas suyas.

Un redactor de «Informaciones» le interrogó, contestándole el doctor:

—Hago la afirmación categórica de que suprimo el dolor.

La técnica mía es bien conocida y la emplean otros.

Cuando llegue el momento de explicar el hecho, que será ante los colegas de todos los países que quieran concurrir, no seré yo; serán los enfermos curados los que hablen por mí.

Serán ellos y centenares de cartas de gratitud que tengo recibidas.

¡Los enfermos! Ellos son la única razón de la existencia de la medicina y con ellos no se cuenta nunca.

OLYMPIA La Tierra de Todos
Hoy a las 9 y media
Según la célebre novela de Vicente Blasco Ibañez - Non Plus Ultra Mayer por Greta Garbo y Antonio Moreno
LA LUZ DEL DESIERTO Francis Mac Donald

Oliver Rosselló
Agencia HUPP
 Aven. Alejandro Rosselló, 74

Número _____

INDICACIONES DE SERVICIO

Recibido de _____

Hilo núm. _____

El Oficial,

Para Palma de Barcelona, núm. 21.308, palabras 29/30 depositado el 6 a las 16 H 50

PRUEBA DE RESISTENCIA LIEJA MADRID LIEJA 3300 KILOMETROS HUPP SEIS CILINDROS
 PRIMERO ABSOLUTO CONCURRIENDO STUDEBAKER NASH MINERVA BUGATTI TALBOT
 AMILCAR Y OTROS - ABADALAUTO.

Santanyi

Las Fiestas de San Jaime

Programa de las fiestas que en honor del Apóstol Santiago se celebrarán en esta localidad en los días 21, 24, 25, 27 y 28 de este mes.

Dichas fiestas son organizadas con autorización del Ayuntamiento local por la comisión de festejos de la Sociedad Centro Artístico.

Día 21

Se adjudicará un premio a la calle más lujosamente ataviada para cuyo fin está abierto el concurso dirigido por la comisión organizadora.

A las 16.—Grandes Carreras ciclistas en el hipódromo del «Camp de sa Viña» término del Predio Son Danús.

Habrà a más de tres carreras locales una carrera libre para todos los corredores de la isla; efectuándose dichas carreras por el orden que sigue:

1.ª carrera de velocidad; 3 vueltas premio Banda de Campeón.

2.ª carrera exclusiva para niños de 10 a 15 años; 5 vueltas primer premio 5 pesetas; 2.º premio una cámara de bicicletas; 3.º premio un timbre.

3.ª carrera de resistencia, recorrido 30 vueltas, primer premio Banda de Campeón y 40 pesetas en metálico; 2.º premio 20 pesetas; 3.º premio 15 pesetas y 4.º premio 5 pesetas.

4.ª carrera libre para toda clase de corredores recorrido; 50 vueltas 1.º premio 50 pesetas; 2.º premio 20 pesetas; 3.º premio 15 pesetas y 4.º premio 7 pesetas.

Las carreras estarán amenizadas por los acordes de la Banda Municipal.

A las 20:30 horas del mismo día—Gran iluminación en la Plaza Mayor del pueblo plaza M. P. de Rivera, Calles de Ferrereta, Reina Victoria, Mayoral, Sebastián Vila, Guardia Civil, Algibe y Rafalet.

A las 22.—Inauguración del local en el cual han de celebrarse las verbenas organizadas por las fiestas. Es el local escogido el cercado lindante en la Calle Reina Victoria propiedad de don Lorenzo Bonet. Para el efecto estará el local adornado e iluminado profusamente con gran cantidad de luces variada y lujosamente combinadas con exquisito gusto por los señores de la comisión. La Banda Municipal acompañará a las señoritas que presiden la fiesta vistiendo dichas señoritas riquísimos trajes típicos can pescoazo mantones de Manila no escaseando la belleza el buen gusto ni el arte entre el bello sexo.

A las 22:30.—Se dará principio a la Verbena con un grandioso baile de Salón en el cual la orquestina «Ruiz» de Palma dará a conocer su extenso y finísimo repertorio de bailes. Y la Banda Municipal que acertadamente dirige el maestro don Jaime Vidal amenizará otro baile al estilo del país.

Mientras duren los bailes se procederá en los intervalos a la suelta de gigantes, globos y fuegos artificiales. Habrá extenso servicio establecido en casetas en las cuales se servirán toda clase de refrescos, licores y bebidas; dulces y demás requisitos que obsequiar a las señoritas; todo confortablemente establecido para comodidades de los concurrentes.

Día 24

A las 7.—Toque de diana por la Banda de cometas y tambores, recorriendo la mayoría de las calles de la población.

A las 10.—Salida del demonio y prole de demonuelos acompañados de gaita y tamboril con objeto de saludar a los establecimientos de la localidad.

A las 10:30.—Los bueyes que se sacrificarán en estos días en el matadero harán el recorrido de las calles del pueblo ataviados con disfraces festivos y conducidos por muchachos en algarabía.

A las 15.—Repique de campanas en la Parroquia de San Andrés en señal de fiesta.

A las 17.—Carreras de cintas con lujoso y riquísimo bordado obra de las bellas y distinguidas señoritas entusiastas de las fiestas. Las carreras estarán presididas por las señoritas bordadoras escogiendo por sorteo de entre ellas las que hayan de formar el jurado para presenciar las carreras y resolver los conflictos que puedan sobrevenir durante el acto.

A las 20:30.—Gran iluminación de las mismas calles adornadas como el día 21.

A las 21.—Se cantarán en la Parroquia de San Andrés de esta localidad solemnes completas; con asistencia del Ayuntamiento y comisión de festejos acompañados por la Banda Municipal.

A la salida refresco en la Casa Consistorial, asistiendo el Cura Párroco, demás eclesiásticos y personalidades.

A las 23.—Baile de salón en la Plaza Mayor amenizado por la Banda Municipal.

Durante la noche suelta de globos y fuegos artificiales.

Día 25

Fiesta mayor.

A las 7.—Toque de diana en la misma forma que el día anterior.

A las 9:30.—Llegada de la Banda de música del Regimiento de Inca n.º 62, que dirige el renombrado Maestro Director don Juan Daranas; serán recibidos por las autoridades y comisión de festejos.

La Banda tocará de la entrada del pueblo a la Casa Consistorial, uno de sus más hermosos pasodobles.

A las 10:30.—Misa mayor cantada e dos voces por el coro de las hijas marianas. El sermón correrá a cargo del elocuente sacerdote don Antonio Artigues, de Felanitx.

La Banda del Regimiento asistirá oyendo misa y tocará las composiciones que se prevengan; asistirá también como es costumbre el Ayuntamiento, comisión de festejos y personalidades.

A la salida, acompañados por la misma Banda, irán a la Alcaldía las autoridades civiles y eclesiásticas y demás invitados, donde serán obsequiados con un espléndido lunch; durante el acto tocará la Banda varias piezas después de lo cual será a su vez obsequiada con dulces y licores en la misma.

Seguidamente se organizarán carreras pedestres en la estación del Ferrocarril y calle Algibe.

Podrán tomar parte en ellas hombres y niños en carreras respectivas adjudicándose provechosos premios.

Primera carrera, para hombres de la localidad; premio, un gallo.

Segunda carrera, para todos los corredores; premio, un gallo.

En carreras sucesivas, habrá varios premios más para niños y niñas.

Durante las carreras tocará la gaita y tamboril.

A las 17.—Grandes carreras de caballos al trote con cabriole, en el hipódromo del «Camp de sa Viña».

Tomarán parte en ellas trotones de fama y algunos caballos de la localidad, disputándose valiosos premios.

En programas anunciadores se proporcionarán detalles con el fin de enterar a los aficionados.

A las 19.—Gran concierto musical a cargo de la Banda del Regimiento, ejecutando las más escogidas obras de su exquisito repertorio, de las que a continuación señalamos algunas.

«Gran Fantasia Española», del maestro Villa.

«La Capitana», Fantasia de la zarzuela de Vila y Brú.

«La Verbena de la Paloma», del maestro Bretón.

«Cantos de mi tierra», suite, de M. Rucker.

Gran Potpourri humorístico, de Martínez.

Además, tocará una colección de pasodobles, jotas y ballables, juzgando que han de gustar al público santanyinense y demás asistentes.

A las 20:30.—Iluminación de las calles y plazas como en los días anteriores.

A las 22.—Reanudarà su concierto la Banda del Regimiento en la misma Plaza Mayor.

Se procederá mientras el concierto, a la suelta de gigantescos globos, y gran derrumbamiento de castillo de fuegos artificiales.

A las 22:30.—Gran baile en la plaza M. P. de Rivera, amenizado por la Banda Municipal.

Día 27

A las 20:30.—Gran iluminación en las calles de los demás días.

A las 22:30.—Para esta hora hay organizadas carreras ciclistas, a poca velocidad, teniendo lugar en la Plaza Mayor.

Podrán tomar parte en ella cualquier niño u hombre que se inscriba para el efecto, ofreciéndose premios a los vencedores.

Se efectuarán luego las chistosísimas carreras del saco en la forma que sigue:

1.ª carrera.—Para hombres y niños atados en un saco de la cintura a los pies, corriendo a saltos; se les concederán premios.

2.ª carrera.—Con la misma indumentaria, yendo al paso, y se repartirán también provechosos premios.

Durante las carreras dará concierto la Banda Municipal, haciendo gala de su extenso y variado repertorio.

Día 28

A las 11.—Carreras de cintas premiadas con sorpresa.

En estas carreras las señoritas que tomaron parte en la fiesta celebrada en el pueblo el día 2 de junio último presidirán las carreras y serán las encargadas de repartir las sorpresas.

Se verificarán aquellas de la manera que a continuación se expresa.

Al ciclista que coja una cinta se le entregará la sorpresa que coincide

con el número que lleve la cinta cogida.

La Banda Municipal amenizará el acto.

A las 20:30.—Iluminación en las calles adornadas como en los días de fiesta.

A las 22.—Tendrá lugar la segunda verbena en el mismo local que la anterior, prometiendo gran lucimiento y mayor animación, hallándose entre los concurrentes mayor el ambiente festivo por final de para anuñiesta.

Notas

Se repartirán programas sueltos especiales para las carreras de caballos y carreras ciclistas, lo mismo que para las verbenas.

Serán inapelables los fallos que señalen las señoritas presidentas a fiestas y comisión de festejos en los actos que celebren y en sus funciones respectivas.

Los corredores que deseen tomar parte en las carreras deberán inscribirse al menos con dos horas de anticipación en el local de la Sociedad Centro Artístico, calle Centro, 2, segundo.

El conocido y popular industrial don Antonio Darder, ha ofrecido 25 pesetas en calidad de premios para las carreras ciclistas del día 21, las cuales se adjudicarán en primas a la tercera y cuarta carrera del modo que juzgue conveniente la comisión organizadora.



HOY

Desde las 6 y media

Actualidades Gaumont

película informativa del natural

El tren perdido

por Reed Hovee

Para hacerse amar

por Ossí Oswald

Los celos de Milhombres

divertida película cómica

Jueves Norma Shearer en

Después de media noche

Lunes

LEALTAD

por el famoso RIN-TIN-TIN

Pronto:

... y el Mundo marcha

Antidiabético Millopi

Cura rápida sin régimen. Venta Farmacias y Centros de específicos.

Para fomentar una industria se precisa un hombre enérgico.

Para fomentar su energía un hombre necesita el Jarabe de Hipofosfitos Salud



Combate con éxito cierto

la neurastenia y el decaimiento mental

proporcionando los elementos regenerativos para transformar la sangre en rica y vivificante. Tiene cerca de medio siglo de existencia creciente y está aprobado por la Real Academia de Medicina

Hombres débiles, tomad el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

La Agencia Ford

se ha trasladado a sus definitivos y amplios locales Calles: Aragón, 70, 72, 74 y 76 esquina Uetam, 1, 3 y 5 PALMA

Hermanos Alomar

Ex-Alumnos de los Hospitales de París

BLENORRAGIA

Cura radical mediante aparato de su invención

Sifilis y Enfermedades de la piel

CONSULTA: de 10 a 4, y de 8 a 10 noche—Festivos de 7 a 11 mañana Avenida de Alejandro Rosselló, 103—Teléfono 357

ARTICULOS BAÑO

Trajes para Señora y Niños en lana algodón Trajes Americanos para Caballero Capas, Albornoces, Gorras y Sábanas baño.

EL MEJOR SURTIDO

Almacenes "Le Printemps"

San Nicolás, 1, 3 y 5

SASTRERIA MODISTERIA

Entrada L bre

PROYECTOS PRESENTADOS A LA ASAMBLEA

La reforma constitucional de España

Constitución de la Monarquía española

(Continuación)

7. Los españoles y extranjeros residentes en España podrán comunicarse libremente por correspondencia, cuyo secreto sólo podrá quebrantarse legalmente, y en ningún caso revelarse, por la autoridad gubernativa. Todo auto judicial de detención o de registro de correspondencia será motivado.

8. Las leyes penales solo tendrán efecto retroactivo en cuanto favorezcan al presunto reo, si éste no fuera delincuente habitual.

9. Todo auto de prisión o de registro de morada será motivado.

10. No podrá concederse en ningún caso la extradición de un súbdito español.

11. Ningún español podrá ser compelido gubernativamente a mudar de domicilio o de residencia.

12. Ningún español podrá ser expatriado ni a ninguno podrá prohibirse gubernativamente la entrada en el territorio nacional.

13. Todo español estará facultado para emigrar a países extranjeros.

Los derechos reconocidos en este artículo se ejercerán conforme a las leyes que los regulen, y sin más excepciones que las que ellas establezcan.

Art. 24. El matrimonio y la vida familiar estarán bajo la especial protección del Estado. Las leyes protegerán la maternidad contra todo género de actos y propagandas a ella opuestas, ampararán la infancia y defenderán a la juventud contra la explotación, la ignorancia y el abandono moral. La educación e instrucción de la prole será facultad y obligación natural de los padres, sin perjuicio de los derechos y deberes superiores del Estado.

Art. 25. La propiedad, como facultad de gozar y disponer entre vivos y «mortis causa» de los bienes, y obligación correlativa de usarlos de modo que no lesione el interés general, está garantizada por la Constitución. Las leyes fijarán los límites a que deberá estar sujeto ese derecho, en consideración a su fin individual y social. Nadie estará obligado a pagar contribución que no haya sido establecida por las Cortes o por Corporaciones legalmente autorizadas para imponerla. No se impondrá jamás la pena de confiscación de bienes. Nadie podrá ser privado de su propiedad ni de ninguno de los derechos que la integran, sino por autoridad competente, por causa justificada de interés público consignada en las leyes, y previa siempre la justa indemnización. Si no procediere el requisito de la indemnización, los jueces ampararán, y, en su caso, reintegrarán en la posesión al expropiado.

Art. 26. Cada cual es libre de elegir su profesión y de aprenderla como mejor le parezca. Todo español podrá, dentro de la Constitución y de las leyes, fundar y sostener establecimientos de instrucción y de educación. Al Estado corresponde expedir los títulos profesionales y establecer las condiciones que deberán reunir los que pretendan obtenerlos y la forma en que han de probar su aptitud.

Art. 27. Todos los españoles serán admitidos a los empleos y car-

gos públicos, según su mérito y capacidad.

Art. 28. Todo español o extranjero podrán, dentro de las leyes, por sí mismos o en unión de los de su oficio, contratar libremente su trabajo. No se entenderá que es libre el contrato, y, por consiguiente, no tendrá validez, cuando en él se pacte a perpetuidad, o se establezcan jornadas agotadoras, salarios usurarios o condiciones de trabajo nocivas para la salud. La cesación en el trabajo por parte de patronos y de obreros será también libre; pero las leyes podrán declararla ilícita cuando se acuerde con carácter de generalidad para fines no económicos, o tenga por objeto o por resultado privar a una o varias poblaciones de elementos vitales, o paralizar funciones públicas o servicios de interés común.

El trabajo de los españoles gozará de la especial protección del Estado, dentro y fuera de España. El Estado proveerá, con el concurso de las clases interesadas, por el seguro o por otros medios, a la conservación de la salud y capacidad de trabajo del obrero manual o intelectual, y a las consecuencias económicas de la enfermedad, la vejez y los accidentes que procedan del riesgo profesional. Asimismo encaminará su acción tutelar a facilitar a los obreros, mediante su trabajo productivo, el mínimo del necesario sustento, y a la constitución de patrimonios familiares para la clase media y la del trabajo manual.

Art. 29. Los derechos de los españoles en su vida de relación son los siguientes:

- 1. Emitir libremente sus ideas y opiniones, de palabra o por escrito, valiéndose de la imprenta o de otro procedimiento semejante, sin sujeción a la censura previa.
- 2. Reunirse pacíficamente con sus conciudadanos.
- 3. Asociarse con sus conciudadanos para los fines de la vida humana; constituir con ellos personas jurídicas, dotadas de la capacidad

civil que las leyes les reconozcan, y coligarse con los de su oficio o profesión para la defensa y el mejoramiento de sus intereses.

4. Intervenir como ciudadanos en los negocios públicos.

5. Dirigir peticiones, individual o colectivamente, al Rey, a las Cortes y a las autoridades. El derecho de petición no podrá ejercerse por ninguna clase de fuerza armada. Tampoco podrán ejercerlo individualmente los que formen parte de una fuerza armada, sino con arreglo a las leyes de su Instituto, en cuanto tenga relación con éste. Los derechos reconocidos en este artículo se ejercerán conforme a las leyes que los regulen, y sin más excepción que las que ellas establezcan.

Art. 30. Las leyes dictarán las reglas oportunas para asegurar a los españoles en el respeto recíproco de sus derechos, sin menoscabo de los de la Nación ni de los atributos esenciales del Poder público. Determinarán, asimismo, las responsabilidades civil y penal a que han de quedar sujetos los ministros de la Corona, jueces, autoridades y funcionarios de toda clase que atiendan a los derechos aquí enumerados, y establecerán los recursos que el ciudadano podrá utilizar para obtener por la vía judicial el respeto de sus prerrogativas.

Art. 31. Los derechos enumerados en este título no podrán suspenderse sino temporalmente en los casos y en la forma que la ley estrictamente señale. Toda restricción establecida con carácter general al ejercicio de tales derechos se acomodará a lo preceptuado en la ley a que se hace referencia en el título VII.

Título IV.—De la Monarquía, de la sucesión a la Corona y de la Regencia

Art. 32. La Monarquía constitucional española es hereditaria. El Rey legítimo de España es don Alfonso XIII de Borbón.

Art. 33. La sucesión al Trono de

España seguirá el orden regular de primogenitura y representación, siendo preferida siempre la línea anterior a las posteriores: en la misma línea, el grado más próximo al más remoto; en el mismo grado, el varón a la hembra, y en el mismo sexo, la persona de más edad a la de menos. Extinguidas las líneas de los descendientes legítimos de don Alfonso XIII de Borbón sucederán, por el orden establecido, los descendientes legítimos de sus hermanas, sus tías, hermanas de su padre y los descendientes legítimos de éstas. A falta de descendientes de doña Isabel II, sucederán, por el orden antedicho, los de don Fernando VII o los de sus hermanas, si no estuvieren excluidos. Si llegaran a extinguirse todas estas líneas, se hará por la ley el llamamiento que más convenga a la Nación. Si no hubiere hecho ninguno antes de morir el Rey, lo harán las Cortes a propuesta del Gobierno, oído el Consejo del Reino.

Art. 34. Las personas a quienes la Constitución llama a suceder en el Trono, que hayan hecho cosa porque merezcan perder el derecho a la Corona, serán excluidas por una ley. También será necesaria una ley para excluir al heredero de la Corona, cuando de modo irremediable se halle física o mentalmente incapacitado para el ejercicio de las funciones constitucionales de la Realeza. En uno y en otro caso, los derechos del excluido pasarán íntegros al descendiente o pariente más próximo, vivo o concebido al abrirse la sucesión a la Corona, a menos que la ley haya excluido a la estirpe entera por causa de indignidad.

Art. 35. En el comienzo de cada reinado prestará el Rey ante las Cortes juramento de guardar la Constitución y las leyes. Idéntico juramento habrá de prestar ante ellas el inmediato sucesor, al llegar a serlo o al cumplir los dieciséis años para que las Cortes le reconozcan y proclamen heredero de la Corona.

Art. 36. Cuando reine una hem-

bra, el Rey consorte no tendrá parte alguna en el gobierno del Reino.

Art. 37. El Rey es menor de edad hasta cumplir los dieciséis años. Cuando el Rey fuere menor de edad su padre o madre, abuelo o abuela, y, en defecto de todos ellos, el heredero de la Corona según el orden establecido en la Constitución, entrarán, desde luego, a ejercer la Regencia. Para que el heredero de la Corona ejerza la Regencia necesita haber cumplido veinte años. Los ascendientes del Rey sólo podrán ejercer la Regencia mientras permanezcan viudos.

Art. 38. El Rey que no podrá ser Jefe de otro Estado sin consentimiento de las Cortes, residirá habitualmente en el Reino.

Cuando haya de ausentarse de por menos de seis meses, o se hallare incapacitado físicamente para el ejercicio de las funciones que la Constitución le atribuye, podrá, oído el Consejo del Reino, designar persona o personas que temporalmente ejerzan, de entre las que la Constitución llama expresamente al desempeño de la Regencia en cualquiera de los casos en que hubiere lugar ella. Cuando la incapacidad del Rey proceda de enfermedad que no permita, hacer por sí mismo la designación antedicha, incumbirá ella, con idéntica limitación, al Gobierno yendo al Consejo del Reino. Transcurridos seis meses desde que comenzó la ausencia o incapacidad del Rey, sin que se hubieren hecho designaciones para proveer a la una o a la otra, o caso contrario, transcurrido el mismo plazo desde que esas designaciones se hicieron, sin que haya desaparecido la causa que motivó, podrán las Cortes, si lo es man conveniente, declarar la apertura de la Regencia del modo que la Constitución establece.

Art. 39. Cuando las Cortes hayan declarado la apertura de la Regencia, entrarán a ejercerla por este orden: el hijo primogénito del Rey,

(Continuad)

Bono-Regalo 1929

Facilita grandemente la reposición del ajuar doméstico y la adquisición de aquellos artículos, que por lo costosos se compran tarde o nunca

Aunque el pago de cuotas ha de hacerse precisamente en nuestro despacho, con objeto de dar facilidades a los suscriptores del interior, hemos nombrado en cada pueblo uno o varios Agentes, que cuidarán GRATUITAMENTE de traer los BONOS y sus cuotas, a nuestro despacho para su registro, y devolverlos a cada suscriptor

Las condiciones para el BONO-REGALO de 1929 son muy ventajosas, y ofrecen además la novedad de que cada suscriptor, en el transcurso de la suscripción puede LLEVARSE GENEROS A CUENTA DE SU BONO, por un importe, equivalente a la mitad de las cuotas satisfechos, y el resto, mas el beneficio correspondiente, al terminar la suscripción

EL BONO-REGALO es una cuenta de ahorro que produce un crecido porcentaje de beneficios y es además el mejor regalo que puede hacer a sus amigos y familiares, para que elijan ellos mismos lo que más les agrade

Visite nuestros establecimientos y le enseñaremos las preciosas colecciones de VAJILLAS, CRISTALERIAS, MANTELERIAS, BATERIAS DE COCINA, OBJETOS PARA REGALO, ARTICULOS DE VIAJE, NEVERAS, ESTUFAS, MUEBLES, BAÑOS ETC. ETC. que le decidirán a suscribirse a nuestro BONO-REGALO

Pídanos un folleto gratis

Agentes en todos los pueblos de Mallorca

Establecimientos ANDRÉS BUADES

Nuevo edificio propiedad { Plaza de Cort, 23 y 24 } Palma de Mallorca
{ Calle Cestos, 15 y 17 }

LA NUEVA CREMA

SOY SOL

¡ DA AL CALZADO UN BRILLO INALTERABLE !

LIMECON

Para hacer gasosas

Para hacer sifón

Regalo más práctico y más económico conocido hasta hoy.—Cada establecimiento puede fabricarse en su casa los sifones y gasosas resultando a un precio inmensamente irrisorio.

El Agente Comercial Colegiado D. RAFAEL LLADO y SALOM tiene montado en su casa San Elias, 15 Palma, un aparato a disposición de tantos quieran ver su funcionamiento.

ASPIRADORES DE POLVO

Aparatos para efectuar de un modo rápido y cómodo una higiénica y perfecta limpieza casera.

Una señora sola, sin descomponer el mobiliario, limpia fácilmente sus habitaciones, prescindiendo de escobas, plumeros, zorros, cepillos, etc. del mismo modo que un caballero limpia su coche o su despacho, sin ayuda de nadie.

Estos aparatos, usados en los modestos hogares extranjeros, aquí, por razón de su elevado coste, son apenas conocidos. Nosotros hemos obtenido la representación de una importante fábrica nacional y podemos ofrecerlos al público en ventajosas condiciones.

El precio, especial para los suscriptores al BONO REGALO, es de 200 pesetas, pagaderas en DIEZ PLAZOS MENSUALES, DE 20 PSETAS.

VEALO FUNCIONAR Y SUSCRIBASE HOY MISMO

Establecimientos ANDRÉS BUADES Pza. Cort, 23, 24 Palma
C. Cestos, 15, 17

VICHY CATALAN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preventiva de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios.

De venta en principales Farmacias y Droguerías.

Administración: Rambla de las Flores, 18 - Entr.º BARCELONA

Hermanos Alomar

Blenorragia cura radical, Sífilis, Enfermedades Piel, Avenida Alejandro Roselló, 103.

Negocio en marcha

Vendería por no poderlo atender, establecido en el mejor punto Palma. Informes: En El Día, Danús, 2.

Obras nuevas

Terrién—La Gracia y la Gloria.
Terrién—La Madre de Dios y Madre de los hombres.
Eerrá—Guía de Mallorca.
Coutts—Deseo de Matar y el instinto sexual.
Sanchez Covisa—Síndromas Ganglionares.
Ferrá—Guía de Mallorca.
Javier Cortezo—Centroterapia.
Mouriz—Diagnóstico tuberculoso.
Ferrá—Guía de Mallorca.
Lovatt Evans—Adquisiciones en Fisiología.
De venta en la Librería Escolar, Plaza de Cort, 4.

POLVOS LLORON

Para recién nacidos

Quando vaya a Barcelona hospédese en la Balear Pensión

Tomás Sbert
José A. Clavé, 3, principal 1.º

Conocida ya por infinidad de familias Mallorquinas que la recomiendan. Frente al monumento de Colón. A 2 minutos de los vapores que van y vienen de Mallorca.

Inaugurada el 15 de Abril de 1928. Mobiliario todo nuevo. Habitaciones limpias y ventiladas. Trato familiar. Baños de ducha.

Cubiertos desde 3 pesetas. Pensión completa desde 8 pesetas.
English Spoken On parle Français.

Criado

que sepa su obligación. Se necesita. Armadams, 41.

Para Automóviles

A precios económicos vendo a todo coche matriculado los números que le correspondan en placas de aluminio, piezas estribos de todos tamaños, y letras S. P. para servicio público. C. Jaime, II, 81 (antes Bastaixos).

Se traspasa

espacioso local en el punto más céntrico de Palma.
Para informes: Plaza Cort, 8.

Productos A.B.C.

Tubos de goma, Mangueras, Empaquetaduras, Amiantos, Correas, Cabos de Algodón, Mueles de esmeril.

Sindicato Esquina Merced

Se alquilan separados o juntos

dos grandes almacenes calle de Blanquerna pudiendo unirse interiormente, con 25 metros de fachada y 25 fondo, claros y ventilados.

Dos pisos terceros grandes, calle J. Cresques y un entresuelo espacioso, mucho sol, galería y terraza todo nuevo, sano, ventilado.
Informarán: Damián Pizá calle Infanta Isabel, 21, 1.º, 2.º.

¿Sufre Vd. del estómago?

Para corregir rápidamente su malestar y obtener que su estómago funcione normalmente, usted debe elevar su intestino grueso y consecutivamente su mismo estómago. La mejora es instantánea, sin medicinas y sin molestias. Pida folletos del elevador THEA a

CASA CODINA Unión 8 Palma (Entre Mercado y Borne)

Se alquila

Espaciosa casa, en los Hostalets con jardín, árboles frutales, gas y electricidad, agua en abundancia, parada del tranvía.
Informes: Lonjeta, 19, 1.º Palma.

Ocasión

Por ausentarse sus dueños se vende una sillera nueva y otros muebles.
Razón: Ronda Poniente, 77 - 3.º. Santa Catalina. De 4 a 7 tarde.

Anuario General de España

(Bailly-Baillière - Riera)

Contiene los datos del Comercio, Industria y Profesiones de España y una valiosa Sección Extranjera con los principales datos de todos los países del Globo

LLEVA 54 PRECIOSOS MAPAS EN COLORES

El anuncio en esta obra es el más eficaz que existe

3 TOMOS sólidamente encuadrados (Más de 8,000 páginas)

75 pesetas

Franco de portes en toda España

JÁS DE TRES MILLONES DE DATOS

Anuarios Bailly-Baillière y Riera Reunidos S. A.

Consejo de Clientes, núm. 240 - BARCELONA

LICENCIADOS EJÉRCITO

Durante todo el mes actual, se encuentran a previsión más de tres mil destinos, con un sueldo anual de 2.500 a 3.000 pesetas. Si quiere obtener uno mande documento militar al Centro Informativo. Ventura Vega, 29. Madrid.

Mecanógrafa

Muy práctica en correspondencia comercial y trabajos generales de escritorio, se necesita.
Dirigirse por escrito, indicando pretensiones y referencias, a R. 121. Adartado, 22.

Se alquila

Primer piso, 14 habitaciones grandes muy ventiladas y cómodas, alquiler económico.
Informes: En El Día, Danús, 2.

MIL PESETAS



al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Cuarenta y cuatro años de éxito creciente. Premiadas con medalla de oro en cuantas Exposiciones se han presentado. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias Corporaciones científicas y renombrados médicos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Farmacia Rover, Palma; y en Barcelona Farmacia de don J. Bosch, Plaza del Pino, 6 y, principales de España y América.

TUBOS Y MANGUERAS DE GOMA

CASA CODINA

Unión 8 Palma (Entre Mercado y Borne)

CASA CABOT

RADIOTELEFONIA

ELECTRICIDAD

PLAZA LIBERTAD 6 y 9 PALMA

HELADORAS

AUTOFACIENTES Y MECANICAS, CON VOLANTE Y MANIVELA

NEVERAS

ARMARIOS FRIGORIFICOS

Establecimientos Andrés Buades

Plaza Cort, 23 - 24 y calle Cestos, 15 - 17 Palma de Mallorca

Destinos Públicos

La Gaceta del día 2 del actual, publica una extensa lista de destinos vacantes, algunos con más de 3000 pesetas de sueldo anual, reservados para los licenciados del Ejército y de la Marina, mayores de 24 años y menores de 46, que hayan servido por lo menos cinco meses en filas; figurando entre ellos, los siguientes:

60 Repartidores de Telégrafos.—48 Mozos de Carga y Peatones de Correos con 1500 y 2000 pesetas de sueldo anual.—1 Alguacil del Juzgado de primera instancia de Manacor con 1900 pesetas de sueldo anual y derechos de arancel.—1 Guardia nocturno del Ayuntamiento de Palma.—1 Guardia municipal de Lluchmayor.—1 Peón caminero de Esporlas.—1 Sepulturero y peón caminero de Calviá.—1 Cartero de Saranjas.—1 Peatón de Santa Margarita a Son Bauló.—1 Alguacil del Juzgado de primera instancia de Mahón con 1750 pesetas de sueldo anual y derechos de arancel.—3 Chofers para distintos puntos de la península.—30 Guardias municipales para Valencia, y otros muchos para Barcelona y otras provincias; habiéndolos hasta de diez pesetas diarias.

Los que deseen tomar parte en este concurso pueden consultar con URGENCIA al AGENTE DE NEGOCIOS MATRICULADO D. Rafael Llado y Salóm, San Elias, 15 Palma de Mallorca. Horas de despacho de 8 a 9 mañana, de 2 a 4 tarde y de 8 a 10 noche.

Los que consulten por correo deben incluir sello para la contestación.

Motor para Aceites Pesados TANGYE

Alta eficacia. Consumo reducido 175 gramos H.P. hora. Obtenido en pruebas. Consumo todas las calidades de aceites pesados. Tra baja también con gas pobre

Pida PRESUPUESTOS

AGENTES EXCLUSIVOS PARA ESPAÑA

VAÑO, SANCHEZ Y CREMADES.—ALICANTE

Matrimonio sin hijos

se desea para regentar hotel en un pueblo de esta isla. Escribir a S. M. M. Apartado, 22.

Chofer

con buenas referencias, desea colocación.
Informes: Rubí, 7, 4.º

Se necesita un muchacho

de 15 a 16 años por el café nuevo del Mollet.
Informes: Café Nuevo, Mollet.

Pérdida

De Palma al Kmo. cinco de la carretera de Manacor se ha extraviado una rueda de radios sin neumáticos para auto Studebaker. Se gratificará Garage Bibiloni. Calle Pi y Margall, Palma.

Entresuelo

Alquilo un entresuelo propio para despacho.
Informes: Plaza Cort n.º 9 de 12 a 1.

NOTICIAS DE TODO EL MUNDO

UNA TRAGEDIA EN EL MAR

NAUFRAGIO DEL SUBMARINO INGLES "H. 47,"

EL ACCIDENTE DEBIOSE A UN CHOQUE CON OTRO SUMERGIBLE

VEINTIDOS TRIPULANTES DEL "H. 47," MUEREN AHOGADOS

La Conferencia sobre el Plan Young

(Información por t. a. h.)

Inglaterra

Chamberlain enfermo

Londres 9.—Chamberlain tiene que guardar cama, por estar atacado de gripe.

Importante donativo

Londres 9.—Sir Albert Levy, presidente de la compañía de tabacos Ardath, hizo un donativo de 250.000 libras esterlinas para los hospitales.

Representación para un campeón nato de tennis

Londres 9.—H. W. Austin y J. S. Ollif han sido designados para representar a Gran Bretaña en el campeonato americano de tennis, que empieza a principios de agosto próximo.

El banquete del Instituto Real de Asuntos Internacionales

Londres 9.—El príncipe de Gales presidió anoche el banquete ofrecido por el Lord Mayor, en Mansion House, en nombre del Instituto Real de Asuntos internacionales, a sir Abe Bailey, que hizo recientemente un donativo de cien mil libras esterlinas a dicho Instituto y a su esposa lady Bailey, aviadora muy conocida.

Las modificaciones a la ley electoral

Londres 9.—Ramsay Mac Donald, Baldwin y Lloyd George celebraron ayer una conferencia para discutir la composición de la comisión que, según el discurso del Trono, ha de estudiar las modificaciones propuestas en la ley electoral.

Es probable que dicha comisión incluya a tres miembros de cada partido político, bajo la presidencia de lord Ullswater, expresidente de la Cámara de los Comunes.

Manifestaciones del presidente del "Board of Trade,"

Londres 9.—Graham, presidente del "Board of Trade" declaró que los derechos conocidos con el nombre de Mac Kenea fueron impuestos durante la guerra con fines especiales, y que los conservadores los mantuvieron solamente para sostener su política proteccionista.

Lloyd George a la Selva Negra

Londres 9.—Lloyd George se propone pasar con su familia, sus vacaciones en la Selva Negra.

Proyecto gigantesco

Se trata de construir una red de ferrocarriles subterráneos, en Londres

Londres 9.—El vizconde Elibank, en nombre de un grupo de ingenieros y hombres de negocios sometió al ministro J. H. Thomas un proyecto gigantesco para dar trabajo a 60 mil hombres durante cuatro años.

Se trata de la construcción de una red de ferrocarriles subterráneos eléctricos, en Londres, para el transporte de las mercancías solamente.

La realización costará cuarenta millones de libras esterlinas.

Los autores del proyecto hacen resaltar que descongestionaría mucho la circulación en las calles de la capital.

Elibank declaró al periódico "Daily Mail" que se ha pedido al gobierno la garantía de intereses del capital invertido, pero sin más responsabilidad, hasta que el ferrocarril esté en situación de producir.

Se proyecta también la construcción de un tunel de 70 millas desde los docks hasta el extremo Oeste de Londres.

Submarino hundido

Hay 22 ahogados

Londres 9.—El Almirantazgo recibió esta mañana un radiograma comunicando que el submarino H. 47 ha sido hundido por el submarino L. 12, a los 52 grados 04 Norte y 5 grados 32 Oeste.

Hay dos supervivientes del H. 47, pero un tripulante del L. 12 ha desaparecido.

La situación indicada se halla cerca de Saint Davis Head, en el canal Saint Georges.

El H. 47 pertenece a la sexta flotilla de submarinos y tenía 24 tripulantes.

Envío de socorros

Londres 9.—Tan pronto como la noticia de haber sido hundido el submarino H. 47 llegó a Portsmouth, los remolcadores "Grappier" y "Resolve" fueron enviados al lugar de la catástrofe, con los aparatos de salvamento necesarios.

El submarino L. 12 tiene unos 30 tripulantes y oficiales.

Informes oficiales

Londres 9.—Se anuncia oficialmente que el submarino H. 47 se fué a pique a consecuencia de una colisión con el submarino L. 12, a 20 millas al Norte del faro de Smalls y a 20 millas Oeste de Fishguard.

Solo se salvaron el teniente R. J. Gardner, comandante, y el telegrafista Cleburne.

Los 22 hombres más que el submarino llevaba a bordo, perecieron.

El submarino se encuentra a noventa metros de profundidad

Londres 9.—El submarino hundido se encuentra a una profundidad de 90 metros, de modo que hay poca esperanza de salvación, como lo declaró el ministro de Marina, en la Cámara de los Comunes.

La Conferencia sobre el plan Young

Probablemente se celebrará en Agosto próximo

Londres 9.—Aunque no se haya decidido todavía nada en cuanto a la fecha y al lugar de la próxima Conferencia sobre el plan Young y la evacuación de Renania, se cree que dicha conferencia se celebrará en la primera semana de agosto próximo.

El Gobierno francés todavía no ha hecho saber si acepta la proposición inglesa de celebrar la conferencia en Londres.

Es probable que representantes de los Dominios británicos y de Servia, Rumania, Grecia y Portugal participen.

La contestación de Francia a la nota inglesa

París 9.—El Consejo de ministros resolverá hoy sobre la contestación a la nota inglesa, referente al lugar de la Conferencia sobre el plan Young.

Grecia

Se concederá el voto a las mujeres

Atenas 9.—El primer ministro Venizelos anunció en la Cámara de diputados que el gobierno se propone introducir durante la próxima sesión un proyecto de ley concediendo a las mujeres el derecho a votar.

Japón

Una declaración gubernamental

Tokio 9.—El gobierno japonés publicó una declaración importante, explicando su política extranjera e interior.

Insiste en la necesidad de mantener relaciones amistosas con China y promete hacer todo cuanto le sea posible para cooperar con las potencias en el asunto del desarme, con la condición de que su propia seguridad no corra ningún peligro.

Holanda

El V Congreso de la Cámara Internacional de Comercio

Amsterdam 9.—En el V Congreso de la Cámara Internacional de Comercio, los miembros de la misión especial china, que representan a las principales Cámaras de Comercio, declararon que no se contentarán con las resoluciones emitidas por las comisiones, y pedirán una sesión en pleno para obtener que el Congreso se declare a favor de la supresión de los tribunales británicos y americanos establecidos en numerosas ciudades chinas.

El Banco Internacional de Reparaciones

Amsterdam 9.—Según se rumorea en el Congreso de la Cámara Internacional de Comercio, parece que el Banco Internacional de Reparaciones tendrá su domicilio en Amsterdam.

El director actual del Banco de Francia, Mr. Quennay, será nombrado director del Banco de Reparaciones.

Estados Unidos

Contrabando de opio

San Francisco 9.—Las autoridades de aduanas descubrieron en el equipaje de la esposa del vice-cónsul de China 3.000 cajitas de opio, evaluadas en un millón de dólares.

El incidente tendrá probablemente consecuencias diplomáticas, puesto que el equipaje se hallaba cubierto por la inmunidad y fué abierto a pesar de las protestas del cónsul.

Ola de calor

Victimas de insolaciones

Nueva York 9.—A consecuencia de la ola de calor en los estados del Este, numerosas personas han sufrido insolaciones.

Doce de ellas han fallecido hasta ahora.

En Washington el termómetro señaló 40 grados centígrados.

Australia

Importante déficit

Sydney 9.—El Tesorero del Commonwealth, Page, anunció un déficit de 2.338.000 libras esterlinas.

El vuelo Nueva York-Roma

Primera etapa

Iniciase felizmente

Nueva York 9.—Los aviadores americanos Williams y Yancey salieron ayer, lunes, a las 13 y 46 minutos para Roma con el hidroplano "Pathfinder" del mismo modelo que el "Relámpago Verde" cuyo intento de vuelo para París fracasó en la playa de Old Orchard.

Se dirigirán a cien millas Norte de las islas Azores, alcanzando la costa española en el cabo Ortegal y continuando el vuelo en dirección a Bayona y a la isla de Córcega.

Inquietud...

Nueva York 9.—Va aumentando la inquietud referente a lo que ha podido suceder al monoplano "Untin Bowler" que emprendió el vuelo para Berlín y también al monoplano "Pathfinder" que salió ayer por la mañana para Roma.

De este último no se ha sabido nada desde que fué visto cerca de Portland, aunque ciertamente haya de cruzar la ruta de muchos vapores.

Debía llegar a Roma mañana, miércoles, por la mañana.

El "Untin Bowler" debe haber hecho un aterrizaje forzoso cerca de la bahía de Hudson.

La estación de la T. S. H. de Port Burwell no ha recibido ninguna noticia.

Francia

Monumento a Myron Herrick

París 9.—Dandigne, presidente del Ayuntamiento de París, presentó un proyecto para la erección en París de un monumento a la memoria de Myron Herrick.

La amistad con Italia

París 9.—Briand recibió al embajador de Francia en Roma, Beaumarchais, referente a las negociaciones para un tratado de amistad entre Francia e Italia.

Rumania

Complot contra el gobierno

Oficiales detenidos

Bucarest 9.—Se ha descubierto un complot contra el gobierno.

Algunos oficiales han sido detenidos.

Agitación...

Bucarest 9.—A pesar de lo que dicen los comunicados oficiales continúa la agitación que según rumores persistentes es fomentada por el ex-príncipe heredero Carol.

Se confirma la detención de numerosos oficiales.

El Consejo de Regencia con el fin de reprimir el movimiento concedió plenos poderes al gobierno.

Los edificios públicos están ocupados por el Ejército.

India

Agitación política

Calcuta 9.—Según noticias procedentes de Nehru las propuestas para establecer la constitución de dominio en la India están causando una división grande en el Congreso, según escribe el periódico "Daily Telegraph".

Todos los miembros swarajistas de los cuerpos legislativos central y provinciales dimitieron para protestar contra la acción del gobierno que prorrogó la duración de las legislaturas.

Rusia

Bosques en llamas

Moscu 9.—Según noticias procedentes de varias partes de Rusia se han producido grandes incendios de bosques.

La ciudad de Tschita está desde hace varios días cubierta con nubes de humo.

Moscu 9.—Un incendio destruyó



Gibraltar: El comandante Franco, en el momento de desembarcar

un millar de casas de trabajadores cerca de Swardlowsk, resultando 20 muertos.

PROTECTORADO

Noticias de Tetuán

Tetuán 9.—Ayer los Condes de Jordana dieron una verbena en los jardines de la Alta Comisaría.

Asistieron a la fiesta las aristocracias de Tetuán y Ceuta, el Gran Visir y autoridades.

—Las intervenciones han recogido cuatro fusiles y centenares de cartuchos.

—Procedente de Ceuta ha fondeado el crucero "Extremadura". En él llegaron los oficiales pertenecientes al disuelto regimiento de Alcántara, quienes han marchado a sus nuevos destinos.

BARCELONA

Barcelona y el vuelo del "Jesús del Gran Poder"

Barcelona 9 a las 24.—La Comisión Permanente Municipal, como homenaje a la ciudad de Barcelona desea rendir a los tripulantes del "Jesús del Gran Poder" acórdó dar el nombre del avión a una calle y de Jiménez e Iglesias a otra.

Ciclismo

Barcelona 9 a las 24.—El jueves por la noche en el velódromo de Sans se celebrará otro "match" de medio fondo con entrenadores.

Segue en el misterio...

Barcelona 9 a las 24.—Segue sin descubrirse del autor crimen de Santa Coloma de Gramanet del que fué víctima un guarda jurado.

Excursión a Monserrat

Barcelona 9 a las 24.—Los aviadores Jimenez e Iglesias y concurrentes a la Asamblea de la Confederación Hidrográfica del Pirineo, fueron obsequiados por la Diputación con una excursión a Montserrat.

Asistieron las autoridades.

Martínez Anido en el nuevo local de la Jefatura Superior de Policía

Barcelona 9 a las 24.—El ministro de Gobernación visitó este mediodía el nuevo local de la Jefatura Superior de Policía, adquirido recientemente por el Estado en la Gran Via Layetana.

Fué recibido por el alto personal.

El general Martínez Anido se enteró de la forma en que están montados los servicios y distribución que se dará a la parte del local aun no terminada.

Como ayer, esta tarde le dedicó a visitas particulares y por la noche, en el expreso, acompañado del jefe superior de Policía señor Tenorio regresó a Madrid.

El ministro de Fomento

Barcelona 9 a las 24.—El ministro de Fomento visitó la Delegación de Hacienda, donde se aloja.

También visitó la oficina de la Confederación Hidrográfica del Pirineo Oriental, obras públicas y división hidrográfica.

Cerca de mediodía marchó a Monserrat con el gobernador.

Noticario de la Exposición

El Palacio de las Misiones

Barcelona 9 a las 24.—El palacio de las Misiones de la Exposición ha sido muy visitado.

Hay colecciones de objetos rarísimos enviados por misiones para dar a conocer la cultura de los pueblos por ellos misionados.

Las salas china, India, indochina y japonesa se distinguen por su riqueza fabulosa de muebles, ídolos, tapices y cuadros.

Oceania, Africa y América muestran al visitante armas, indumentaria y utensilios de toda clase.

Las semanas regionales en el Pueblo Español

Están preparándose con toda esplendidez las semanas regionales que se celebrarán en el Pueblo Español de la Exposición.

Figuran proyectos de semanas ga-

SOLARES

Hermosísima situación camino de El Terreno.

Ventas al contado y a plazos.

Facilidades de pago

Informes: San Miguel, n.º 17

llega, valenciana, aragonesa y vasca, en que actuarán elementos típicos corales, musicales y coreográficos de cada región.

BALEARES MENORCA

Regresan a Barcelona

Mahón 9 a las 22.—Efectuada la visita de estudios en esta isla, embarcaron hoy para Barcelona los profesores y alumnos de la Academia de infantería de marina.

Espectáculos

Moderno

Desde las 6 y media función de cine: "Actualidades Gaumont", "El tren perdido", "Para hacerse amar" y "Los celos de Milhombres".

Oriental

Desde las 6 y media función de cine: "El héroe del desierto", "La danza de Montmartre" y una cómica.

Olympia

Desde las 9 y media función de cine: "La tierra de todos" y "La luz del desierto".

EN EL ANUNCIO Como en todo esfuerzo humano, la constancia es quien vence

EL DIA Periódico de la mañana ADMINISTRACIÓN HORAS DE OFICINA Mañana: de 9 a 1 Tarde: de 4 a 7

EL DIA publicadariamente 8 páginas

Bazar Balear

Ha sido, és y será

la casa más conveniente para compras de Calzado por su Alta Calidad y su Bajo Precio.

Calzados para Señora de cualquier precio desde Ptas 5.

Calzados para Caballero de cualquier precio desde Ptas. 9.

Calzados para Niños de cualquier precio desde Ptas. 2'50.

De la fábrica al Consumidor todo artículo manual y de primer orden

Calzados Bazar Balear Sindicato, 55 y 57 (Sucursal)

Palacio del Calzado Quint 9, 11 y 13 PALMA

IMPRENTA DE "EL DIA"